

## TEMA DE ACTUALIDAD

### Los ferrocarriles y la riqueza pública

Lo sucedido con el llamado ferrocarril de las Alpujarras, da carácter de actualidad al tema que sirve de título a este artículo, y quienes lo lean, tal vez se convenzan, de que el criterio que generalmente impera en estos asuntos es erróneo.

A juicio mío, plantean mal el problema, quienes ven solamente en el problema de los ferrocarriles uno de sus aspectos: el del coste. En ese problema hay que mirar otros varios aspectos conjuntamente, y al lado del coste, es preciso estudiar los beneficios que al Estado, a los particulares y a la riqueza nacional reportan, porque sólo así es posible formular el exacto juicio.

Ante todo, debe ser hecha una aclaración, dejando consignado, que es una candidez el pretender que ningún Sindicato, nacional o extranjero, se arriesgue a emprender una obra sin otra aspiración que la de ganar un cinco por ciento, porque para eso, más cómodo resulta comprar valores industriales ó de Estados que el cinco por ciento rentan, sin riesgos y sin quebraderos de cabeza. Cuantos saben cómo esos negocios son realizados, no ignoran que lo primero que es necesario encontrar es una entidad bancaria que garantice la emisión, entidad que toma en firme todo el negocio, con una prima, para luego colocarlo entre sus clientes. Hasta los Estados que emiten empréstitos se ven obligados a recurrir a ese medio de asegurar el éxito, pagando primas que varían entre 1 y 8 por ciento a los banqueros que garantizan las emisiones. Y siendo eso cierto, cierto es también, que en los negocios industriales la prima de garantía de emisión es siempre más elevada que en los empréstitos hechos por Estados. De todo ello resulta, que el precio de construcción es forzosamente recargado, y que en todos los países del mundo son dos cosas distintas la construcción de una obra y su plan financiero, pues el dinero, en cantidades grandes, solamente se encuentra por mediación de banqueros que cobran su comisión. ¿Cómo pues extrañarse de que un negocio industrial tenga que pagar ocho ó diez por ciento de prima de seguro de emisión, cuando pueblos como Rusia emiten con seis y ocho enteros de prima?

Resumen de este aspecto es, que para hacer una obra valorada en 100 son necesarios al menos 110, y que con 100 de presupuesto, sólo pueden ser hechos unos 90. Olvidar la prima de emisión, es un olvido imperdonable.

El Estado, en sus obras públicas, no debe olvidar tampoco lo que va a ganar cuando la obra esté acabada. Supongamos un ferrocarril de 200 millones. El Estado, garantiza el 5 por ciento anual, ó sea 10 millones. Pero ¿es acaso que el Estado se comprometa a pagar siempre 10 millones? No, nada de eso. El Estado, asegura un 5 por ciento, para el caso de que la línea no produzca ese interés. Si produce 5, nada tiene que dar. Si produce 4, dará 1. Y así sucesivamente. De modo, que en realidad, la garantía del Estado no es absoluta sino relativa.

¿Vamos a suponer que un ferrocarril no gana nada? ¿Ni aun para pagar un solo céntimo? Pues aun en ese caso, el Estado, no pagará nada, absolutamente nada.

Vamos a la demostración. Los ferrocarriles no son como las carreteras. Una carretera, nada produce y, al contrario, cuesta cada año por reparaciones una enormidad. Cuando un país no tiene ferrocarriles, claro es que el tráfico por carreteras es enorme. Y claro es también, que el desgaste del camino es más grande que en donde hay ferrocarriles. En 60 por ciento se calcula en el extranjero el aumento de gastos de entretenimiento de caminos en las zonas donde el tráfico se hace por carretera sobre los gastos de entretenimiento en las zonas en que el tráfico va por ferrocarril. Esa economía no despreciable debe ser sumada:

A.—A los ingresos por impuesto de viajeros que es el 25 por 100 y que debe producir en un recorrido de 500 kilómetros unos dos millones de pesetas.

B.—A los ingresos por impuesto de mercancías que debe producir otros dos millones.

C.—A los ingresos que debe el Estado percibir por el establecimiento de nuevas industrias, por la explotación de zonas mineras, por el impuesto de utilidades, por pago de dividendos, etc., etcétera.

Todo eso, unido a la riqueza que supone el desarrollo industrial de comarcas alejadas hoy de las vías de comunicación, y de la cual percibe siempre el Tesoro cantidades no pequeñas, hace que los ingresos anuales asciendan a cifras que oscilan entre ocho y diez millones de pesetas, resultando en definitiva, que las garantías dadas por el Tesoro con una mano, son retiradas con exceso con la otra mano, y que el Tesoro público, solamente en apariencia arriesga algo.

¿No queda demostrado que eso de decir que el Tesoro compromete la riqueza nacional al asegurar cinco por ciento de beneficio a una línea de ferrocarril, es un cuento tonto? Yo creo, que demostrado queda, y de ello no es necesario hablar, pues a estas horas, es esta una cuestión que ya ha deba-

tido todo el Mundo, conviniendo, en que no hay otro medio de hacer ferrocarriles, porque el sistema de la subvención kilométrica, ya está mandado retirar.

Claro es, que yo no me refiero a este ó al otro ferrocarril y qué hablo en general. Pero menester será referirse al ferrocarril de Motril a Granada nominalmente para hacer la crítica de un punto concreto. Sucede con Motril, lo que sucedió con el célebre dique de Cádiz. Por poco me costó ir a la Cárcel la violenta campaña que hice denunciando que se hacía un dique sin entrada ni salida. El dique fué hecho, para nada sirvió, y luego, necesario fué gastar en balde para darle entrada, demostrando que tenía yo razón sobrada cuando hice la campaña, y que en vez de denuncias, las gracias merecía.

¿No habéis oído hablar cien veces de las obras del pueblo de Motril? Yo me pregunto: ¿para qué sirve un puerto sin ferrocarril? Y la respuesta no puede ser más que una: para nada. O sobra el puerto ó falta el ferrocarril, y sin ferrocarril, nadie se explicará qué objeto pueda tener el puerto, deduciendo en definitiva, que el ferrocarril es imprescindible, ya que el puerto fué concedido y en construcción se halla.

Ahora bien. Si en España se sigue creyendo que los ferrocarriles son como las carreteras; si se sigue opinando que el dinero va a venir para correr riesgos y no obtener beneficios; si se sigue manteniendo la falsa creencia de que los ferrocarriles no crean riqueza pública, y si se continúa confundiendo una emisión de valores de Estado con una emisión industrial, renunciemos a construir ferrocarriles, porque no hallaremos quién los construya. Conseguiremos sólo una cosa: que se rían de nosotros y que digan lo que no hace mucho decían cuatro ingenieros ingleses que fueron a estudiar minas en la provincia de Teruel: «Aquí hay miles de millones—declan—pero no pueden ser explotados, y no comprendemos, cómo España, teniendo esta riqueza, superior a la del Mundo entero, la tiene sin explotar por falta de vías de comunicación. Si esto fuera de Inglaterra,—añadían—estaría cruzada la región por líneas férreas y Teruel valdría por sí sola más que una Nación entera.»

Yo que los oía, me limité a oír. Y oyendo, comprendí toda la magnitud de nuestros desaciertos nacionales.

¡Tenemos la riqueza, la prosperidad, la base del poderío en nuestra casa, y no sólo no queremos darnos cuenta de ello, sino que hacemos todo lo posible por impedir que de ello nos convenzan!

Y así nos luce el pelo que nos luce.

JUAN DE ARAGON.

## UN PLEITO CURIOSO

### El cerdo de los luises de oro

¿Quién ganará?

TOULOUSE. Dentro de unos días será celebrada la vista de un pleito muy curioso y cuyos antecedentes son comentados humorísticamente por la Prensa.

En la feria de ganados que celebró el día 8 de este mes, un propietario rural de Saint Martin compró un hermoso cerdo.

Llevólo a la zahurda que le destinaba y dejóle ante una gamella bien provista.

Durante dos días no ocurrió nada de particular.

Pero pasado este tiempo, la esposa del propietario entró en la zahurda para hacer la limpieza.

Su sorpresa fué muy grande cuando encontró entre los excrementos del cerdo una hermosa pieza de oro.

Era un Luis con la efigie de Napoleón III, acuñado en el año 1860.

Al día siguiente, los felices propietarios del animalito encontraron, junto a éste, otra moneda igual.

Y durante varios días repitieronse los hallazgos.

Ambos no cabían en sí de gozo. Miraban al cerdo con admiración y le cuidaban como si fuese una persona de su familia.

El propietario había ordenado a su mujer que nada dijera; pero ésta, que era muy charlatana, contó lo que ocurría a una vecina suya.

Bien pronto todo el pueblo supo que había en una zahurda un cerdo que regalaba diariamente a su dueño una moneda de veinte francos.

La noticia llegó a oídos del que vendiera a su actual propietario el maravilloso animal.

Y fué a verle y le pidió todas las monedas. El otro negóse alegando que el cerdo era suyo y que cuanto éste produjera debía ser suyo también.

No tiene usted razón—afirmaba el otro.—El día antes de vender yo el cerdo perdí una carteraita donde guardaba algunos billetes y nueve luises de oro. Sin duda, el cerdo se la tragó y ahora está echando su contenido.

Como, no obstante tales argumentos, el dueño del cerdo no se daba por convencido, le ha llevado a los Tribunales.

Y éstos, dentro de breves días, decidirán quién está en lo firme.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sellos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultarían imposibles atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

## ANECDOTAS POLITICAS

### Decía el Sr. Cos-Gayón...

Mejor que anécdota política, debería llamarse ésta que voy a contar hoy anécdota administrativa; pero harto sabido es que allá se van en nuestras costumbres públicas la política y la administración.

Era una tarde de sesión del Congreso, plácida, sin incidentes. Hacía mucho calor en el salón y la mayor parte de los diputados discurrían por los pasillos y por el salón de conferencias.

En uno de los ángulos de éste hallábase el Sr. Cos-Gayón, rodeado de muchos amigos. Con su viveza habitual y con aquella gracia peculiar de su carácter, que reía poco y hacía reír francamente a los que le escuchaban, el ilustre hacendista, modelo de gobernantes honrados, contaba una cosa chistosísima para pintar algunas de nuestras costumbres administrativas.

—Cuando fué la primera vez al ministerio de Hacienda—decía,—tomé posesión rápidamente, saludé al personal del ministerio y, con alguna precipitación porque tenía que irme a Consejo, llamé al subsecretario para preguntarle si había algún asunto de urgencia que debiera ser resuelto en el acto.

—Un telegrama hay—me dijo—del delegado de Hacienda de Granada dando cuenta de que el edificio en que se hallan instaladas aquellas dependencias amenaza ruina.

Se contestó con otro telegrama; se instruyó un expediente, y nada más se hizo, ni se verificaron obras en el edificio. Quedó, como tantas otras veces, el asunto pendiente de resolución por falta de crédito especial en el presupuesto ó por cualquiera de las mil menudas dificultades que se oponen siempre a la realización de cualquier propósito.

El ir y venir de los días me alejó del ministerio de Hacienda, y me llevó a él nuevamente.

Pueden ustedes calcular mi sorpresa cuando, al volver, encontré, entre los asuntos urgentes y no resueltos todavía, el del edificio ocupado por las oficinas provinciales de Granada.

Entonces se imprimió al expediente gran celeridad, porque, a la cuenta, la ruina era inminente; pero como los trámites eran largos, el dinero escaso, y de allí apretaban menos que al principio para la resolución del caso, el expediente entró en el terreno de las cosas que se solucionan por sí solas, y que tan amplio es aquí como en todas partes. Porque no vale decir—agregaba con viveza el señor Cos-Gayón—que estas cosas ocurran solamente entre nosotros. ¡Hay que ver cómo funciona la Administración pública en otros países!

Y verán ustedes cómo se resolvió la cuestión. Llegó aquella fecha luctuosa, bien recordada de todos en la historia de nuestras desdichas nacionales, la Navidad de 1884, en que ocurrieron los terremotos en Granada.

El Gobierno comenzó a recibir noticias de la catástrofe, cuyo alcance é importancia eran bastantes para poner pavor en el ánimo más esforzado.

Y allí fué mi sorpresa. Entre los telegramas recibidos había uno, del gobernador civil creo, ó no sé de qué otra autoridad, que venía a decir lo siguiente:

«Hay, hasta la hora presente, tantos muertos y tantos heridos... La población está consternada... Se tropieza con la dificultad de no hallar de momento locales amplios y a propósito para instalar provisionalmente las víctimas... Y gracias a que hemos podido colocar algunas en el local ocupado por la Delegación de Hacienda—único que en estas circunstancias ofrece condiciones de solidez...»

S.

## LADRONES AUDACES

### Tres coches-correos saqueados

Pesquisas inútiles.

PARIS. Despachos de Lyon dan cuenta del escandaloso suceso que sigue:

Unos audaces ladrones han saqueado, durante la noche, los tres coches correos del tren que sale de París a las ocho y cuarenta, y que llega a Lyon a las tres y cincuenta de la madrugada.

Los coches correos de este tren son precintados cuidadosamente.

Contienen centenares de sacas, en las que abundan los paquetes postales y los pliegos certificados.

Los ladrones penetraron en los coches, bajando desde fuera, ignorándose cómo, las ventanillas.

Abrieron unas 50 sacas y se llevaron todos los certificados y muchos paquetes postales que contenían objetos de valor.

Deben ser gentes experimentadas, porque desdénaron los paquetes de muestras y las cartas que no guardaban dinero.

El importe del robo debe ser muy considerable, pero ignorase aún a cuánto asciende.

En Macón, los empleados se apercibieron de lo ocurrido.

Sin embargo, el tren continuó su marcha. Llegado que fué a la estación de Lyon-Perrière, el jefe del convoy previno al comisario.

Este avisó al juez, y ambos penetraron en los coches correos.

Dentro de éstos reinaba un desorden espantoso. Montones de cartas y paquetes cubrían el suelo. Había velas de seprina a medio consumir,

cerillas apagadas, una pipa y muchas huellas de barro.

Comprobóse que los ladrones se habían dedicado especialmente a saquear las 18 sacas de correspondencia que debían ser enviadas a China.

En ellas estaban los pliegos certificados de más valor.

Sin duda, esta circunstancia era conocida de los ladrones.

El juez que instruye las primeras diligencias opina que éstos son gente muy relacionada con los funcionarios de Correos, y muy enterada, por lo tanto, de las condiciones en que se hace el servicio.

Hasta ahora, todas las pesquisas hechas para averiguar su paradero han resultado inútiles.

## CAMPAÑA ANTIESPAÑOLA

### EL MITIN DE BIARRITZ

El acto ha sido un fracaso.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) De Biarritz comunican detalles del mitin que hoy se ha celebrado en el teatro Gaine, de aquella población francesa, mitin que sus organizadores calificaban de «protesta contra la represión española».

Los concurrentes no han pasado de un centenar. Con la anotación de este detalle queda dicho que el mitin ha sido un fracaso.

Han hecho uso de la palabra: González, por las Asociaciones socialistas de San Sebastián, Irún y Eibar; Benito López, por los socialistas de Vitoria, y Alfredo Achicarro, residente en Bayona.

Los tres han vertido groseras injurias contra España y contra su Gobierno, llegando al punto de aconsejar el atentado personal.

Achicarro, queriendo demostrar la incultura española, ha dado la nota cómica, atribuyéndonos el hecho ocurrido en un pueblo de Italia, donde el vecindario asaltó la casa de Telégrafos, asesinando al oficial de servicio por suponer que los hilos telegráficos conducían los microbios del cólera.

El mismo Achicarro dió el consabido toque de los martirios de los presos.

A la entrada del teatro repartíanse folletos plagados de calumnias a España.

## PERSIA INVADIDA

### Rusia por el Norte é Inglaterra por el Sur

¿Qué pasará?

TEHERAN. La situación es gravísima para el Imperio persa.

Ya es oficial la noticia de que han quedado rotas las relaciones diplomáticas entre Rusia y Persia.

Esta se ha negado a contestar al ultimátum ruso, é inmediatamente ha comenzado la invasión por el Norte.

La causa del conflicto hay que buscarla en el odio que sienten los rusos hacia el yanqui Morgan Schuster, tesorer general de Persia.

Este fué nombrado por el Gobierno de Teherán reformador financiero de su Hacienda.

Cuando el ex Sah invadió Persia con un ejército de turcomanos y kurdos, reclutados gracias al dinero que le facilitara Rusia, los Medjlis persas (Parlamento) decretaron la confiscación de los bienes de cuantos le ayudasen.

Un hermano del ex Sah alistóse bajo las banderas de éste.

Vencida la contrarrevolución tras reñidas batallas, comenzaron las confiscaciones de los bienes de los complicados en el movimiento. Morgan ordenó que fuese embargada una posesión del hermano del ex Sah.

Pero el cónsul ruso protestó de ello, alegando que varios súbditos moscovitas habían prestado al Príncipe, con la garantía de la misma, cantidades determinadas.

Sin embargo, Morgan no hizo caso. Varios policías persas, cumpliendo órdenes suyas, incautáronse de la posesión, no obstante las protestas del cónsul ruso.

El Gobierno de San Petersburgo envió a Persia una nota muy enérgica en que pedía reparación de lo que consideraba un agravio.

Esta nota no fué contestada inmediatamente, porque cuando llegó a Teherán, el Gobierno estaba en crisis.

Pero Rusia, que venía acechando una ocasión para apoderarse de los inmensos territorios sometidos en Persia a su influencia, en virtud del Acuerdo anglo-ruso, declaró rotas sus relaciones diplomáticas con el Gobierno de Teherán y envió tropas al Norte de la nación persa.

La invasión ha empezado ya.

Cuatro mil hombres de Infantería, con ocho cañones de campaña y varias ametralladoras, avanzan sobre Tauris, Kazvin y otras ciudades.

Al mismo tiempo, Inglaterra ha empezado también a maniobrar por el Golfo Pérsico.

Varias columnas avanzan desde Bonchir sobre Chiraz.

Ayer, otros dos escuadrones de Caballería inglesa han abandonado Bonchir para incorporarse a los destacamentos que se extienden por la zona de influencia reservada en Persia a Inglaterra por el Acuerdo del 31 de agosto de 1907.

En Teherán, la indignación y la alarma son muy grandes.

Créese que Rusia é Inglaterra quieren repartirse el Imperio.

## MARRUECOS

### Desde Melilla

(DE NUESTRO REDACTOR)

En Talusit, Izhafen é Imarufen.

MELILLA. (Domingo, noche.) Reina tranquilidad en la nueva posición de Talusit.

Otro tanto puede decirse de la de Izhafen. A raíz de la ocupación de las lomas de Talusit hubo frecuentes tiroteos; pero el día de ayer transcurrió sin que se registrase ninguna novedad.

En Talusit se dedican ahora las fuerzas a la construcción de parapetos.

Talusit bajo está abandonado. Si lo ocuparon nuestras tropas el día 16, fué con el único objeto de proteger los movimientos de la fuerza encargada de la ocupación de Talusit alto.

En este punto continúan las fuerzas correspondientes a la brigada del general Pereira.

Ayer mañana, los moros de la harka bajaron al río con objeto de recoger plomos y cartuchos vacíos.

La Policía indígena, desde Izhafen, hizo unos 600 disparos a los que se dedicaban a aquel trabajo.

También en Imarufen reina tranquilidad completa.

Hace varios días que ni siquiera se oyen los acostumbrados tiros sueltos de los pacos.

### La «harka».—El Mizzian.

Después de las agresiones reñeadas en mis despachos de los días anteriores, no han vuelto los moros a cometer ninguna otra demostración de hostilidad.

Está muy generalizada la opinión de que la harka está muy reducida.

Dícese que ha regresado el Mizzian, procedente de Alhucemas, adonde se trasladó con el propósito de reclutar gentes que engrosaran la harka.

Asimismo se dice, que únicamente ha conseguido traer unos 70 moros.

Obedece el fracaso del Mizzian a que casi todos los kabileños están ahora ocupados en las faenas agrícolas, y no quieren abandonarlas por atender a una lucha que sólo les atrae cuando no les reclaman las operaciones de preparar ó recoger las cosechas, base de su vida.

### Las bajas del 16.

En el Hospital Docker se encuentran actualmente nueve heridos, que lo fueron el día 16 con motivo de la ocupación de las lomas de Talusit.

Figura entre los heridos un corneta. En la misma operación murió un cabo.

Con posterioridad al día mencionado no hemos sufrido en Talusit ninguna otra baja.

### La posición de Busdard.

En Busdard, posición recientemente ocupada, donde días pasados hubo algún fuego, según telegraficé con oportunidad, resultaron heridos levemente tres moros, que forman parte de las fuerzas indígenas organizadas al servicio nuestro.

Sufrieron las lesiones a consecuencia de los rebotes de proyectiles en los pedruscos de los parapetos.

De guarnecer la posición de Busdard están encargadas actualmente la brigada disciplinaria y fuerzas regulares indígenas, a las que pertenecen los heridos a que acabo de referirme.

### Llegada del «Recalde».

Procedente de Alhucemas, ha llegado el cañonero «Recalde».

### El marqués de Portago.

Continúa aquí el señor marqués de Portago.

Buena parte del día de hoy la ha dedicado a visitar el zoco El Had de Beniscar.

### Arreglo de los caminos.

Segue sin interrupción el arreglo de los caminos por los cuales se han de comunicar unas posiciones con otras.

Dichas obras van muy adelantadas.

### Tren tiroteado.—El fogonero herido.

MELILLA. (Domingo, noche.) El tren que desde San Juan de las Minas regresaba hoy a esta plaza ha sido objeto de una agresión.

Como lo hace diariamente, ha salido de la estación mencionada a las cinco de la tarde.

En dicho tren regresan a Melilla oficiales y soldados procedentes de diversas posiciones.

Para ese fin, se reúnen en el avanzamiento. El tren pasa por Nador ya de noche.

Al atravesar el paso a nivel, donde la vía cruza la carretera, y en un lugar inmediato a la estación de Nador, sonaron dos disparos de fusil, que iban dirigidos contra el tren.

El convoy ha continuado su marcha.

Uno de los proyectiles ha alcanzado al fogonero, Juan Guillén Losada, destrozándole el dedo pulgar del pie izquierdo y causándole una rozadura en el pie derecho.

Juan Guillén había empezado a prestar servicio en la Compañía de las minas hoy mismo.

Desembarcó ayer procedente de Málaga. Hoy ha sustituido a otro fogonero que hace el servicio diariamente.

El otro proyectil ha alcanzado al tender de la máquina, produciendo un gran orificio.

Todo hace creer que los disparos fueron hechos con fusiles remington.

El lugar de la agresión está siempre concurrenciosísimo.

No habla ocurrido allí durante el día ningún otro incidente.

La Policía de Nador realiza gestiones para el descubrimiento del autor ó autores de la agresión.

MATA.

Desde Ceuta

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Detalles de la varada del «Eranthia». Los pasajeros.—Seguros del barco y de la carga.—Para contratar el salvamento.—Fuerte marejada.—Los torpederos.—El vapor «Barceló».

CEUTA. (Domingo, noche.) Los pasajeros del vapor «Eranthia», que han desembarcado, son italianos. Se llaman Giovanni Gattini, Tomaso Ibaldi, Luis Bertorell, Edgardo Puglioli, Amadeo Battini, Luigi y Pietro Oli, Antonio Manfredi, Severio Torre, Francesco Spari, Giovanni Cruce, Ida Repetti y Antonia Bobbi.

Todos embarcaron en Génova para ir a Buenos Aires.

Han estado paseando por la población, y después embarcaron en el vapor «Express», para ir a Gibraltar, de donde irán a Almería, para proseguir su viaje.

La mayoría de los pasajeros dormían cuando, al ruido y la violencia del choque del casco con la piedra, se despertaron, alarmados. El vapor siguió andando tres minutos, notándose el salto que dió sobre las rocas, tan fuerte, que creyeron que el barco se había partido en dos mitades.

Salieron los pasajeros a cubierta medio vestidos, reclamando botes salvavidas.

A excepción de un cocinero y de un marinero, eran griegos el resto de los tripulantes, y no les entendían.

El capitán calmó la ansiedad de los pasajeros asegurándoles que no era inmediato el peligro y recomendándoles prudencia.

Minutos después aparecieron los torpederos «Osado» y «Terror».

Las lanchas del servicio de Sanidad trajeron a tierra a los pasajeros, que tenían gran pánico, hasta el punto de que antes de llegar los auxilios querían ganar a nado la costa, temiendo que el vapor naufragase.

También han desembarcado la mayoría de los tripulantes, trayendo a la plaza de Santa Catalina la caja de caudales y las de documentación.

El capitán se ha negado a dejar el barco, y permanece a bordo.

Cuentan los pasajeros que habían pagado por el viaje a América 550 liras.

Tuvieron que embarcar en el «Eranthia» por no haber logrado pasaje en ninguno de los transatlánticos diversos de la línea de Génova, por la exorbitante emigración.

Parece que el capitán y un primo suyo, que es el primer oficial, venían en el puente al ocurrir la varada, aun cuando en la mayoría del viaje sólo iba en el puente el timonel.

El vapor está asegurado en 35.000 liras, y la carga en cuatro millones de francos.

En la cubierta lleva el barco 600 toneladas de carbón, que se arrojarán al mar para intentar ponerlo a flote.

El agente de la Compañía de correos del Norte de África, D. José Román, fué a bordo del remolcador «Manuel María» para ofrecer al capitán del vapor varado contratar el salvamento.

El capitán se negó, exponiendo que esperaba elementos de salvamento de Gibraltar.

A las dos de la tarde fui en una canoa automóvil, con intención de sacar fotografías, acompañado del contratista de las obras del puerto, Sr. López Trios, del teniente de Infantería Sr. Arenas y del naviero Sr. Coriat.

La marejada del Poniente cubría nuestra canoa, mojándonos, a pesar de las ropas de aguas.

A cuarenta brazas del vapor encallado nos vimos precisos a derivar.

Inmensas olas envolvían el vapor griego, haciéndose imposible embarcar en él.

Vimos al capitán, que permanecía en el puente.

Intentamos hablar con él; pero el viento, fuerte, impedía nos entendiésemos.

En el vapor Resque vino de Gibraltar el apoderado de la casa Blanc, que ha contratado el salvamento.

No pudo ir el vapor embarrancado y tuvo que desembarcar en Ceuta, aplazando el comienzo de los trabajos de salvamento.

La casa Blanc ha contratado el salvamento a condición de que designe el precio el Tribunal arbitral de Londres.

A las cinco de la tarde llegaron de Gibraltar el torpedero Roget y el vapor Express, pertenecientes a la casa Blanc.

El último traía a remolque un pontón de 500 toneladas.

Se acercaron al muelle de la Sanidad y embarcaron 25 obreros contratados con un jornal de setenta reales.

Después marcharon al lugar donde está el buque encallado, para intentar alijarle carga, si abonaniza la marejada.

El temporal ha obligado a refugiarse en la bahía Sur a los torpederos Osado y Terror.

El vapor Barceló, que ha fondeado hoy en este puerto, estuvo dos días frente a Rabat, impidiéndole el temporal de Noroeste comunicarse con tierra.

Frente a Casablanca permaneció dos días, logrando desembarcar el último día por la tarde.

Después marchó a Tánger, donde fué admitido a libre plática y al marchar se le expidió patente limpia.

Ha sido el primer buque que viene con patente limpia procedente de Tánger, después de la enfermedad sospechosa.

ESCAURIAZA.

Informaciones extranjeras

El Reichstag, satisfecho.

COLONIA. La «Gaceta de Colonia» publica un telegrama, fechado en Berlín, referente a los debates de la Comisión del presupuesto del Reichstag a propósito del acuerdo francoalemán.

El telegrama en cuestión está concebido en términos muy optimistas.

Según el corresponsal de la «Gaceta de Colonia», los debates que se sostienen en el seno de la Comisión contribuirán seguramente a tranquilizar a la opinión.

Las largas discusiones que han tenido lugar ante la Comisión, y que por su índole confi-

dencial han sido objeto de una publicidad restringida, han permitido al Gobierno imperial defender la conducta por él seguida en el curso de las negociaciones francoalemanas.

El éxito de Kiderlen Waechter ha sido tal, que aquellos miembros de la Comisión que al principio se declararon adversarios del acuerdo, han modificado más tarde su criterio.

Los trabajos de la Comisión han producido también excelente efecto en los centros parlamentarios.

Opiniones inglesas.

LONDRES. El «Morning Leader» publica un artículo del célebre publicista Harold Spender, en el cual éste se queja de la excesiva reserva observada por el Gobierno británico en la publicación de toda clase de datos referentes a las cuestiones de política extranjera.

Recuerda el articulista que, según la Prensa alemana, el famoso discurso que pronunció Lloyd George en Mansion House, pronunció éste sin haber consultado previamente ni a Mr. Asquith ni a sir Edward Grey.

Mr. Spender, después de refutar estas erróneas afirmaciones de la Prensa alemana, asegura que éstas se deben a la excesiva parquedad del Gobierno inglés en sus declaraciones oficiales, y dice que el ministro de Negocios Extranjeros debería declarar de una manera explícita la falsedad de tales asertos.

Por Francia y por Alemania.

LONDRES. El diputado conservador capitán Faber ha pronunciado en Andover un discurso político, hablando de la cuestión francoalemana.

Mr. Faber ha hecho algunas declaraciones interesantes, afirmando que conocía los nombres de los ministros ingleses que querían apoyar a Francia, así como los de aquellos otros que se mostraban partidarios de favorecer a Alemania.

Mr. Churchill y Mr. Lloyd George eran de estos últimos, según el capitán Faber.

Nota oficiosa.

BERLÍN. El Lokal Anzeiger publica una nota, de carácter evidentemente ofensivo, en la cual se asegura que las declaraciones confidenciales hechas por Herr Kiderlen-Waechter ante la Comisión del presupuesto, respecto a la actitud de Alemania con relación a Inglaterra, durante las negociaciones francoalemanas, han satisfecho plenamente aun a aquellos diputados que acusaban al Gobierno alemán de haber procedido con poca firmeza en el curso de dichas negociaciones.

La actitud del Kronprinz.

BERLÍN. El Correo de la Bolsa, ocupándose en la actitud adoptada por el Kronprinz frente al acuerdo francoalemán, hace una declaración interesante.

Según la investigación hecha de orden superior—dice el Correo de la Bolsa,—las informaciones publicadas por la Prensa respecto a la actitud del Kaiser fueron debidas a indiscreciones cometidas por un telegrafista de Dantzig, el cual divulgó el contenido de algunos telegramas dirigidos por el Príncipe heredero a sus hermanos, invitándoles a una acción común contra el Tratado francoalemán.

LAS LUCHAS SOCIALES

Panaderos en huelga.

LISBOA. Los panaderos han declarado la huelga general para mañana.

Se han tomado precauciones.

LISBOA. La Policía penetró esta noche en la casa donde los panaderos huelguistas se habían reunido, deteniendo a cuatro instigadores de la huelga, que no son del oficio.

El gentío, aglomerado delante del referido local, recibió con hostilidad a la caballería de la Guardia Republicana, la que hubo de efectuar cargas hasta las doce de la noche.

Unas cincuenta personas quedaron detenidas.

Se considera fracasada la huelga.

VEDRINES EN PELIGRO

Un discípulo alemán intenta matarle

A puñetazo limpio.

PARIS. Despachos de Reims dan cuenta del suceso que sigue:

En la escuela de aviación, instalada en la ciudad, hay numerosos alumnos alemanes.

En estos últimos meses, y a causa, sin duda, de la efervescencia producida por la cuestión de Marruecos, ha habido frecuentes riñas entre ellos y los aviadores nacidos en Francia.

En varias ocasiones, unos y otros han estado a punto de llegar a las manos.

Hace algunos días, Védrynes disputó en un café con uno de sus discípulos, que es alemán.

Este, llamado Willy Hahn, de veinticuatro años, originario de Messin (Sajonia), ex aspirante de Marina y estudiante en Leipzig, venido a Francia para obtener un diploma de piloto, dirigió a Védrynes algunas amenazas.

Ayer compró un revólver y cápsulas abundantes, y buscó a Védrynes para matarle.

Encontróle en un café.

Ambos disputaron nuevamente.

Hahn, de pronto, sacó el arma y apuntó a Védrynes.

El aviador Vidart, que estaba en una mesa cercana, precipitose sobre él y quiso arrebatarle el arma.

Hahn desahució, y avanzó nuevamente sobre Védrynes, decidido, al parecer, a hacerle fuego.

Pero Védrynes le acometió, quitóle el revólver y dióle algunas docenas de vigorosos puñetazos.

Rodó el alemán por tierra, y los consumidores rodearon a Védrynes y le sacaron del café.

El suceso es comentadísimo en Reims.

Los alumnos alemanes de la escuela de aviación parece que están excitadísimos.

Las autoridades policíacas han abierto una información.

ITALIA Y TURQUIA

Nuevo combate.

PARIS. Dicen de Constantinopla que, por noticias recibidas directamente de Degibat, sábase que se ha librado un nuevo combate en Trípoli, en el cual los italianos sufrieron sensibles pérdidas, dejando en poder de los turcos cuatro cañones y gran cantidad de municiones.

Esas noticias añaden que el número de combatientes árabes aumenta de día en día.

Quejas italianas.

ROMA. Los periódicos italianos continúan denunciando, y lamentándolo al mismo tiempo, el paso de oficiales turcos, de soldados voluntarios, de armas y municiones para los árabes, a través de la frontera de Túnez, en Tripolitania, y por la frontera de Egipto, en Cirenaica, a pesar de haber declarado la neutralidad, en el conflicto italo-turco, Francia e Inglaterra.

Nota oficiosa.

ROMA. La nota oficiosa que publican los periódicos respecto al aplazamiento de la acción naval italiana en el mar Egeo, considerase en los círculos competentes como un medio para calmar las impacencias de la opinión pública; pero no como un abandono del proyecto de acción naval, que el Gobierno estima sencillamente que no es de oportunidad ahora.

Temores de complicaciones.

MILAN. Diferentes síntomas parecen indicar cierta tensión en las relaciones de Italia y Austria. La Prensa católica, nacionalista y democrata ataca resueltamente al Gobierno de Viena.

Il Corriere della Sera publica un artículo del general Mainoni, en el que deja entrever que el Gobierno italiano ha preparado tropas en previsión de las complicaciones que puedan surgir en Europa.

En efecto, en el último llamamiento a filas se incorporaron 50.000 hombres más de los que se necesitaban para la expedición a Trípoli. Esos 50.000 hombres serán repartidos entre las guarniciones de la frontera Noroeste.

Dicha movilización estiman algunos que es una respuesta a la movilización austriaca en la Bosnia.

La emigración a Tripolitania.

ROMA. La cifra de las personas pertenecientes a todas las clases sociales que solicitan emigrar a Tripolitania es instalarse allí con sus industrias y comercio, suenan a todo cálculo, aun el más optimista. Según estadísticas de los diversos ministerios, las solicitudes pasan actualmente de 21.000.

Una explicación.

TRIESTE. A un periódico de esta ciudad escribe su corresponsal en Roma, diciendo que la suspensión de las operaciones navales italianas no se debe, como se ha hecho creer, a una intervención de Austria y de Alemania, sino a una extraña pretensión de Francia.

Esta pretende que Italia reconozca a la República la posesión del oasis de Gadamis. Bajo esta condición, Francia consentiría la acción naval de Italia, que resolvería el conflicto en el mar Egeo, garantizando, por su parte, Francia una rigurosa neutralidad en Túnez. Pero el Gobierno italiano rechazó la pretensión del Gabinete de París, acordando al mismo tiempo aplazar la acción naval hasta que el oasis de Trípoli y los próximos estén completamente en poder de las tropas italianas.

Una aviadora en Trípoli.

SAN PETERSBURGO. La joven Princesa de Chakowskoi, que hace pocas semanas obtuvo su título de piloto aviador, ha salido para Trípoli, donde prestará servicios como aviadora en el ejército italiano. La Princesa se propone llevar con ella en todas las ascensiones un bersagliere que arroje desde lo alto bombas sobre los turcos.

«Sabiendo que he de perecer en un accidente de aeroplano—ha dicho la intrépida aviadora,—realizaré de ese modo una buena acción antes de morir.»

Pidiendo explicaciones.

VIENA. La «Zeit» dice que el agregado militar de la Embajada italiana en Viena ha pedido explicaciones al ministerio de la Guerra austriaco respecto a las medidas sobre movilización en la Bosnia, habiéndosele contestado que esos movimientos de tropas, sea en Bosnia, sea en otras partes del Imperio austriaco, no tienen el carácter de movilización.

Una protesta.

CRISTIANIA. Se afirma que el Comité Nobel tiene el propósito de no conceder este año el premio Nobel en favor de la paz, como protesta contra la guerra italo-turca.

Plan de campaña.

NAPOLIS. Según los proyectos del general en jefe de las fuerzas italianas, a medida que el Cuerpo expedicionario avance hacia el hinterland de Tripolitania, se irá construyendo un ferrocarril para el aprovisionamiento de las tropas.

MITIN DE PROTESTA

LAS SUPRAGUITAS SE INDIGNAN

Asquith, burlón.

LONDRES. Mañana martes celebran las sufraguitas inglesas un gran mitin de protesta contra el Gobierno.

La causa es la siguiente: Mr. Asquith y Mr. Lloyd George han recibido una imponente delegación de sufraguitas, verdaderamente indignadas ante el golpe mortal que a sus aspiraciones viene a dar el proyecto de reforma electoral que el Gobierno va a presentar al Parlamento.

Al acordar la concesión del voto a todos los ciudadanos, las sufraguitas entienden que debera reclamar igual concesión para todas las ciudadanas; pero, desgraciadamente, el número de mujeres adultas en Inglaterra es superior al de hombres en más de un millón, y el concederles el derecho del voto es darles, de hecho, la mayoría. Los más celosos parti-

darios del voto para las mujeres experimentan ante esto una duda muy natural.

Las sufraguitas, con miss Pankhurst a la cabeza, han manifestado al ministro su disgusto. Consideran que el proyecto de reforma electoral no es sino un subterfugio para aplazar la cuestión del voto a las mujeres, y exigen que el Gobierno presente un proyecto de ley concediendo a todas las mujeres el derecho de sufragio. Si el Gobierno no lo hace, se romperán las hostilidades con más violencia que nunca.

Con toda seriedad, Mr. Asquith dió seguridades a las sufraguitas de su buena voluntad. El Gobierno está dividido en esta cuestión del voto para las mujeres, y no puede, por tanto, presentar el proyecto de ley que las sufraguitas reclaman.

Cuando el proyecto de reforma electoral se discuta en el Parlamento, será llegado el instante de decidir si el derecho de sufragio debe o no hacerse extensivo a las mujeres.

Las sufraguitas salieron disgustadísimas de la entrevista, y de ahí su actitud.

SINIESTROS Y CATASTROFES

Formidable incendio.—Dos muertos.

BERLÍN. En la población de Sangerhusen, una importante fábrica de malta acaba de ser destruída por un incendio.

Durante los trabajos de extinción resultaron muertos dos oficiales de bomberos, herido de suma gravedad un paisano y de menos gravedad otros.

Había almacenados en el quemado edificio 50.000 quintales de malta y cebada.

OPERADO POR ERROR

¿EN QUE PENSARIA?

Un enfermo, que en vez de ser operado en el brazo derecho, es operado en el izquierdo.

PARIS. En el hospital de Lariboisière se ha cometido un error, que, por fortuna, es poco frecuente. Un enfermo, que ingresó para ser operado en el brazo derecho, lo fué en el izquierdo.

El hecho ha ocasionado muchos comentarios entre la clase médica, pues la operación, a la que se había sometido el doliente con la resignación y el temor naturales en estos casos, ha resultado inútil, continuando en el mismo estado de dolencia el miembro enfermo.

Es interesante cuanto enfermo y médico dicen a propósito de este hecho extraño, que ha apasionado a los médicos y que ha sembrado un santo terror hacia los operadores entre algunos enfermos.

Dice el enfermo: Es vigilante del Metropolitano y se llama Eugenio Robert. Sufrió intensos dolores en el codo derecho, teniendo casi anquilosado el brazo.

En vista de que los dolores aumentaban y de que, a medida que pasaban los días, le era más difícil mover el brazo, decidió ingresar en el hospital de Lariboisière, haciendo su entrada en el mes de septiembre pasado.

Le fué aplicada dos veces la radiografía, y en ambas se observó la presencia de un cuerpo extraño en el brazo, que podía ser la causa del mal. Inmediatamente juzgaron los médicos necesaria una operación quirúrgica. El día 12 de octubre, el doctor Chifolian, cirujano del hospital, procedió a operar a Robert, después de haberle dormido por la acción del cloroformo.

¡Cual no sería la stupefacción, el terror de Robert, una vez pasada la acción del cloroformo, cuando observó que el cirujano, por una distracción, había operado en el brazo izquierdo, en el brazo sano, dejando el brazo enfermo en el mismo estado de dolencia!

El doctor Chifolian no pudo menos de reconocer su error. No había otro remedio que esperar a que cicatrizaran las heridas del brazo izquierdo para realizar una nueva operación en el derecho. El pobre Robert estaba inconsolable.

El 26 de octubre se realizó la operación «definitiva»; pero esta vez, ya sobre seguro, en el brazo enfermo.

Los compañeros de Robert se indignaron. El hecho llegó a conocimiento del presidente del Consejo municipal, que lo comunicó al director de la Asistencia pública. El resultado de esto ha sido el siguiente:

El 12 de noviembre, el doctor Chifolian llegó a la cama del infeliz Robert y le apostrofó violentamente, diciéndole que el brazo no estaba curado y que era necesaria otra operación, pero que él no se la haría. Y enseñándole la salida le ordenó marcharse.

El buen vigilante del Metropolitano fué puesto en la puerta del hospital.

Lo que dice el doctor Chifolian: Se lamenta el doctor de las proporciones que se ha dado a este asunto, en el que la fatalidad ha desempeñado el principal papel.

El error se produjo, principalmente, porque el enfermero encargado de transportar al paciente cambió de posición, invirtiéndola, la mesa de operaciones en la que Robert fué echado para ser operado. De esta suerte colocada la mesa, quedó al lado izquierdo lo que acostumbraba a quedar al lado derecho.

El día señalado fué Robert cloroformizado en la sala de operaciones, y mientras uno de los alumnos internos y yo nos vestíamos, según se recomienda para la asepsia mayor posible, uno de los ayudantes-enfermeros colocó en el brazo izquierdo del paciente una banda de Esmarch, destinada a impedir la hemorragia; esta banda, ya que ningún otro signo exterior denunciaba la existencia del mal, indicaba para todo operador la parte del miembro que debía operarse.

Hice una ligera incisión en la piel, sin que saliera sangre y sin seccionar músculo ni arteria. No encontrando el cuerpo extraño que acusaba la radiografía, reconocí el error cometido. Entonces me ofrecí al enfermo para operarle el brazo derecho; él aceptó.

En lo que se refiere a la operación del brazo izquierdo, puedo asegurar que sólo queda una pequeña cicatriz.

TRAGEDIA EN EL CONGO

Cuando obtenía la película le atropellan y le destrozan

BERLÍN. Los periódicos publican una correspondencia del Camerun, donde se cuenta un trágico suceso ocurrido en el Congo y del que ha sido víctima un tal Sierre, operador de una Casa de películas cinematográficas.

Dicha Casa, que es de las más importantes de Alemania, envió al Congo para que obtuviese, costara lo que costara, cintas de asuntos exóticos.

Sierre internose en los bosques de la orilla izquierda del Congo y durante varias semanas audaces cazadores de leones y leopardos. Obtuvo cintas interesantísimas.

Operaba subiéndose a los árboles e instalando en ellos su máquina.

Un día, varios indígenas de los que estaban al servicio de los cazadores, dijéronle que fué de búfalos.

Decidió impresionar una película y cogiendo su máquina salió al encuentro.

Bien pronto le vió. Su número era incalculable. Avanzaban en apretada masa, detrás de un macho viejo, y sus mugidos se oían a muchos kilómetros de distancia.

Caminaban por un enorme claro del bosque, producido, sin duda, por algún incendio, y que alfombraba una yerba alta y espesísima.

Sierre echóse a un lado y, como no encontrara ningún árbol a propósito, llamó a un indígena y rogó que fuera al campamento y le trajese un trípode.

Alejóse el negro y mientras Sierre preparó su máquina.

El rebaño estaba ya muy cerca. Sin duda, impaciente el operador por la tardanza del indígena, y temiendo no poder impresionar la cinta, decidió arriesgarse.

Y subiése a un árbol y montóse a caballo sobre una rama baja.

El rebaño empezó a pasar. Sierre operaba con mil dificultades.

El indígena llegó con el trípode a un extremo del claro.

Pero no pudo unirse a Sierre, porque le separaban de éste los miles de búfalos que, en cerradas columnas, marchaban hacia el río.

Quedó allí, y cuando contemplaba el extraño espectáculo de aquella muchedumbre de soberbios animales, marchando disciplinados en una misma dirección, vió que se rompía la rama en que Sierre estaba montado.

El operador cayó sobre los búfalos. Agarróse a los cuernos de uno de ellos y gritó al indígena, con todas las fuerzas de sus pulmones:

¡Salva el aparato! Estas fueron sus últimas palabras. Hundióse entre la masa móvil del rebaño y no se le volvió a ver.

El indígena, aterrado, volvió al campamento y contó lo que había visto.

Los cazadores fueron al claro, por donde seguían pasando los búfalos.

Esperaron cuatro ó cinco horas. Cuando pasaron los últimos se aproximaron al sitio donde había caído Sierre.

Sólo encontraron una masa informe cubierta de polvo y sangre.

GOBERNOS Y PRINCIPES

El Rey de Servia.

PARIS. El Rey Pedro de Servia ha salido esta tarde, a las seis y media, de regreso a Belgrado, despidiéndole en la estación el Presidente de la República, el Gobierno, los Presidentes de la Cámara de diputados y el Senado, y numerosas personalidades.

Noticia confirmada.

VIENA. Confirmase oficialmente que el Archiduque Fernando Carlos ha contratado matrimonio en el Extranjero, sin autorización imperial, con la hija de un profesor de un Instituto.

Hace tiempo que Fernando Carlos pidió permiso para renunciar a sus títulos, a su rango de Archiduque y a su grado en el Ejército austro-húngaro.

El oficioso Abendpost anuncia hoy que el Emperador se lo ha concedido.

En lo sucesivo, el Archiduque será un simple particular y llevará el nombre de Fernando Burg.

FERROCARRILES DE ORLEANS

Servicio bisemanal Paris-Madrid-Algeciras-Tánger

Cinuenta y tres horas de viaje.

El servicio rápido entre Paris, Madrid, Algeciras y Tánger, que funciona actualmente una vez por semana, y cuya importancia acrecienta el desarrollo de los negocios en Marruecos, convertirá en bisemanal, a partir del 6 de enero próximo.

Dicho servicio está constituido, como se sabe, por el tren de lujo sudexpreso entre Paris y Madrid, y por un coche cama directo entre Madrid y Algeciras.

Los horarios serán los siguientes, a partir desde la citada fecha:

A la ida.—Salida de Paris (Quai d'Orsay) los lunes y viernes, a las 12,16 de la tarde. Llegada a Madrid (Norte) los martes y sábados, a las 2,

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EN BARCELONA

## LA INFANTA PAZ

BARCELONA. (Lunes, tarde.) La función celebrada en el Liceo en honor de la Infanta Paz y su hija resultó brillantísima. Terminó a la una y media de la madrugada. La Infanta se retiró después del tercer acto de *Aida*. Durante el segundo acto se sintió la Infanta indisputada a consecuencia del calor asfixiante de la sala, que estaba llena por completo. La indisposición duró pocos momentos y regresó en seguida. En el intermedio próximo fué S. A. al Círculo del Liceo, donde la Junta la obsequió con un pequeño *lunch* y la invitó a suscribir el álbum de honor que el Círculo tiene. S. A. se retiraron del teatro a las doce y media. Esta mañana, acompañadas por los marqueses de Comillas, S. A. han ido a visitar la iglesia de la Merced. El templo estaba brillantemente iluminado. Las Infantas fueron recibidas en la puerta por el clero parroquial. Después de oír misa fueron a orar ante la célebre imagen en su camarín. Después vió el tesoro de la iglesia y examinó las joyas que tiene la referida imagen. Desde la iglesia se dirigió a la Casa Lonja, visitó la Escuela Náutica y los salones de la Cámara de Comercio, instalada en ella. La Infanta quedó sorprendida de las bellezas arquitectónicas del edificio. Seguidamente se dirigió al Palacio de Justicia. Al pie de la escalera de honor la recibieron el presidente de la Audiencia, el fiscal, los presidentes de Sala, los magistrados, los jueces de instrucción y municipales, todos revestidos de toga. La Infanta visitó el edificio, la gran sala de actos, la sala de audiencia y la capilla, admirando las pinturas decorativas y las bellezas del edificio. Estaban presentes los Colegios de procuradores, abogados y notarios, y mucho público, en el que abundaban las señoras. Al salir, prorrumpieron los concurrentes en grandes vivas, tributando ovaciones, a las que S. A. contestó cariñosamente. Después se dirigió a visitar las obras del templo de la Sagrada Familia, obra originalísima del maestro Gaudí. Luego visitó las del Hospital de San Pablo, costeadas con el legado del patrio señor Gil. Si no hay orden en contrario, en el expresado de las siete de esta tarde saldrá la Infanta para Francia, después de visitar, si queda tiempo, la Casa de Maternidad y asistir a la fiesta que en su obsequio ha organizado el Círculo Artístico.

EN SEVILLA

## BANQUETE A "BOMBITA"

Fiesta animadísima. SEVILLA. (Domingo, noche.) En el hotel Simón se ha celebrado el banquete organizado en honor de Ricardo Torres, *Bombita*. Los comensales ascendían próximamente a doscientos. Fue preciso limitar el número de tarjetas porque el local no permitía otra cosa. Por esta causa no han podido ver satisfecho su deseo de concurrir al banquete muchos aficionados de aquí y de otras poblaciones. En el frente del salón había sido colocado un gran retrato de Ricardo Torres, adornado con algunos atributos del torero, entre otros, un capote y una cabeza de toro. Han ocupado la mesa presidencial Ricardo Torres, que vestía traje corto; *Cocherito de Bilbao*, *Morenito de Algeciras*, *Minuto*, *Guerreiro*, *Gordito*, *Pazos*, D. Anastasio Martín, el representante de la Empresa de esta Plaza de Toros, D. José Jimeno, y el aficionado D. José Manuel Rodríguez Acedo. Entre los comensales, aunque se notaba la ausencia de algunos de los principales matadores de toros, abundaban los compañeros de profesión del agasajado. Un sexteto ha amenizado la fiesta. Habían sido fijados en el local unos carteles prohibiendo los brindis. Esta circunstancia no ha sido obstáculo para que los hubiera. Los ha iniciado D. Vicente Carbonell, aficionado madrileño, el cual ha elogiado la labor realizada por *Bombita* en favor del Montepío de los toreros. Seguidamente, Ricardo Torres ha pronunciado frases de gratitud para quienes le ofrecían el agasajo. Como de éste formaba parte el reparto de limosnas de pan entre los pobres, *Bombita* ha ofrecido otra cantidad igual para que fuese la limosna más grande. Al terminar su brindis, *Bombita* ha sido vitoreado entusiastamente por los comensales, que han dado vivas también a la fiesta taurina. Después ha hecho uso de la palabra *Cocherito de Bilbao*. Al levantarse, ha sido igualmente aclamado, en particular por los compañeros de profesión que se hallaban presentes. Ha ensalzado a *Bombita*, diciendo de él que no sólo derrochaba valor con los toros, sino también soporandando y ayudando a todos los que sufren y contribuyendo como nadie a la organización de la Sociedad. *Cocherito* ha terminado con un viva al protector del torero.

Minuto ha elogiado asimismo la labor de Ricardo Torres, añadiendo que debía completarla con una buena clasificación de picadores y banderilleros, con la finalidad de que disfrutaran de sueldos mayores. Al levantarse el ex matador de toros Emilio Torres, primero de la dinastía de los *Bombas*, se oyó un «Viva el rey del volapié!», que es acogido con una estruendosa salva de aplausos. Emilio agradece el agasajo que se dedica a su hermano, y hace todo género de ofrecimientos al Montepío, cuya organización ensalza. Dice que la existencia del Montepío es una elocuente prueba de altruismo, puesto que los matadores de toros que tienen suerte no lo necesitan, y lo hacen esos espadas es sacrificarse por los compañeros a quienes no les ha sido la suerte tan propicia. Emilio Torres, al terminar, es ovacionado nuevamente por los comensales. Uno de los concurrentes propone que la limosna a los pobres sea aumentada con la carne de un becerro estropeado por Emilio. La idea es acogida con gran entusiasmo. *Cocherito* se ofrece a picar el becerro, y D. Anastasio Martín anuncia que regala para ese fin uno de los de su ganadería. Villarillo y Aguilarillo han dedicado elogios al presidente del Montepío. Algunos comensales han tenido recuerdos cariñosos para *Machaquito*. Los ramos de flores que adornaban la mesa han sido dedicados a la madre de *Bombita* y a la familia de *Cocherito*. *Bombita* ha puesto fin al acto con un «Viva la Asociación!», contestado por todos los presentes. Han sido muchas las adhesiones recibidas. En la terraza del hotel han sido impresionadas algunas placas fotográficas. Después, casi todos los comensales y otras muchas personas que a la puerta del hotel Simón esperaban la terminación del banquete, han acompañado a *Bombita* en manifestación hasta su domicilio.

## ELECCIÓN ACCIDENTADA

### Urna electoral conducida por la Policía

Elección en el distrito de Triana.—Termina en escándalo. SEVILLA. (Domingo, noche.) Con gran animación comenzó la elección en la sección de Triana, que dejó de verificarse el domingo último, por no haberse constituido la Mesa. Estacionadas en distintos sitios del barrio, había fuerzas de Policía y Guardia Civil, lo que originó protestas de los socios de la Peña Liberal, porque les impedían el paso. La elección venía oscilando durante todo el día, calculándose que unas veces obtenían mayoría los liberales y otras los conservadores, los cuales se dice pagaban los votos a cuatro y cinco duros. Menudearon los incidentes respecto a la identidad de electores, haciéndose difícil el cometido de la Mesa. A última hora, cuando se aproximaba el momento del escrutinio, llegó un elector para votar. Algunos interventores dudaron de que fuese cierta la personalidad del elector. Este insistió en que era su nombre, protestando de la suposición de que lo suplantase. En vista de que, a pesar de sus protestas se oponía a que votase, dió un porrazo a la urna en la tapa, tratando de meter la candidatura. Un guardia trató de detenerlo, y entonces el concejal republicano Sr. Sánchez Seco, cogió por el pescuezo al guardia. Se generalizó el escándalo, y la fuerza pública intervino, revólver en mano, dándose tres toques de atención para avisar que se iba a proceder a despejar por medio de las armas. Los conservadores aprovecharon la alarma para coger la urna, salir del colegio, meterse en un coche y marchar al Ayuntamiento, presentándose con la urna ante la Junta Municipal del Censo. Cuando desapareció la urna se despejó rápidamente el local del colegio electoral, quedándose sola la fuerza pública. Los ánimos están muy excitados. Los liberales no han intervenido en la lucha. En el local donde estaba constituida la Junta local del Censo se congregaron los conspicuos del partido conservador local. El Juzgado de guardia se ha constituido ante la Junta del Censo y comenzado a instruir diligencias para depurar responsabilidades. El elector que dió origen al incidente.—La Policía en el colegio.—Protestas de los republicanos.—Un teniente de Seguridad conduce la urna en carruaje.—El cortejo de la urna.—Ante la Junta del Censo.—El Juzgado.—Comentarios.—Convocando a nueva elección. SEVILLA. (Domingo, noche.) Amplio en este telefonema las noticias referentes a los incidentes ocurridos con motivo de la elección en una sección del barrio de Triana. El elector que dió origen al incidente se llama José Monje. Como le negaban el voto, dió un golpe en la urna, cayendo un cristal, sin romperse. El conde de Urbina reclamó el auxilio de la fuerza pública, entrando la Policía sable en mano en el local del colegio, lo que produjo gran alarma. El jefe de los republicanos se opuso a que continuara la elección, requiriendo del oficial de Seguridad que la fuerza pública abandonara el local, lo que hizo después que se calmara algo los ánimos.

A pesar de oponerse el presidente de la Mesa, un teniente de Seguridad tomó la urna, y en carruaje la condujo al local donde estaba reunida la Junta local del Censo. En el pescante del carruaje, y custodiando la urna, iban tres guardias de Seguridad. De lo ocurrido levantó acta el notario señor Gastelnar. En otros carruajes marcharon, siguiendo al que conducía la urna, el presidente y los adjuntos de la Mesa, y varios caracterizados conservadores. El cortejo resultaba original, y ocasionó el regocijo de los transeúntes que en la calle presenciaban el paso de los carruajes. El Sr. Montes Sierra se retiró del barrio, siguiéndole hasta el puente un grupo numeroso. El jefe de los republicanos, al llegar a la explanada del puente, arengó a los grupos, aconsejándoles que se disolvieran. El presidente de la Junta municipal del Censo se negó a recibir la urna, y en absoluto a verificar el escrutinio, considerando que no eran esas sus atribuciones. Los conservadores requirieron la presencia del Juzgado, presentándose el juez, D. Salvador Sánchez Castaños, acompañado del escribano D. Francisco Rojas. Prestaron declaración el presidente, los interventores y adjuntos que formaban la Mesa en la sección, el oficial de Seguridad que intervino en el incidente, y varios políticos. Entre el escribano de actuaciones y el diputado a Cortes Sr. Mejías Asensio se promovió un incidente, protestando el diputado de que el actuario verificara el escrutinio. Contestó el escribano que no hacía el escrutinio, como suponían, por no ser esas sus atribuciones; pero que practicaba una diligencia, por la que se limitaba a unir a las actuaciones las cédulas de votación previamente inventariadas. La operación de levantar el acta judicial ha durado hasta cerca de las diez de la noche. En el inventario de papeletas de votación ha resultado con mayoría el candidato conservador. En los Círculos políticos se hacen sabrosos comentarios, causando extrañeza que los mismos agentes de la autoridad hayan contribuido a realizar el acto ilegal de sacar la urna del colegio sin levantar acta previamente. Además, no es legal tampoco sacar la urna sin hacer el escrutinio, y aun estando rota la urna, debió continuar la elección hasta la hora reglamentaria. Por el contrario, quedó la elección suspendida a las tres de la tarde, por lo que muchos electores se quedaron forzosamente sin emitir el voto. Por esa razón, la mayoría de los políticos estiman que debe anularse la elección y proceder a verificarla nuevamente. La Mesa de la sección del barrio de Triana en que ha ocurrido el escándalo ha tomado el acuerdo de que la elección se repita el domingo próximo, llenando al efecto los requisitos que previene la ley. En efecto, ha sido colocado en la puerta del colegio electoral un edicto convocando nuevamente a elección.

## ANDALUCÍA

### El director de Obras públicas.

MALAGA. (Domingo, noche.) En el expresado llegó el director de Obras Públicas, Sr. Armiñán, acompañado del diputado a Cortes Sr. Rivas Mateos. En la estación le recibieron las autoridades y muchos amigos políticos. Mañana, a las tres de la tarde, se celebrará la inauguración de las obras del puente de Martiricos sobre el río Guadalmedina. También se verificará la entrega oficial al Ayuntamiento de la parcela de terreno ganada en la margen del río con las obras de encauzamiento.

## CANARIAS

### Imponente manifestación de duelo.

LAS PALMAS. (Domingo, noche.) La manifestación de duelo organizada en memoria de los obreros muertos en los pasados disturbios ha sido imponente. La circulación se ha suspendido y las banderas han sido izadas a media asta. La gente, enlutada, ha aguardado en las calles el paso de la manifestación, incorporándose. La Policía se ha retirado de las calles. El gobernador marchó al puerto. A las dos de la tarde salieron para la ciudad, silenciosas, Comisiones de obreros, presididas por Franchy. En la manifestación figuraban los Comités republicanos, la Asociación de periodistas, representaciones de varias escuelas y muchas mujeres. A las cuatro de la tarde, la manifestación entró en la capital. En la manifestación figuraban más de tres mil personas, a pesar de no ir en ella todos los obreros del puerto. El gobernador no asistió al acto. Después de colocadas las coronas en el cementerio, se disolvió la manifestación en medio del mayor orden.

## CASTILLA LA VIEJA

### Juegos florales.

SANTANDER. (Domingo, noche.) Con animación extraordinaria se han celebrado los Juegos florales, organizados por la Comisión de la Cruz Roja. La fiesta se celebró en el teatro Principal, que presentaba brillante aspecto. El poeta premiado con la flor natural, don Gerardo Alvarez Liniers, inspector de ense-

fianza de Orense, delegó en el alcalde de esta capital la misión de designar reina de la fiesta.

El alcalde ofreció el honoroso puesto a la bella Srta. María Aja de Canales, que, elegantemente vestida y rodeada de la corte de amor y poesía, ocupó el trono. Después de dar lectura a la poesía premiada, dió lectura a su discurso el mantenedor, D. Fermín Canella, rector de la Universidad de Oviedo. La fiesta resultó solemne y espléndida.

## CATALUÑA

### Procesamiento de Alomar.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) El Juzgado del distrito del Hospital ha decretado el procesamiento del escritor y catedrático Gabriel Alomar, por un artículo publicado en «El Poble Catalán», que el fiscal estimó contenía injurias a la Patria.

### La Mancomunidad.

La Diputación de Tarragona ha telegrafado a la de Barcelona felicitándola por haber aprobado el proyecto de Mancomunidad, y asegurando que allí será aprobado también.

### Huelga de obreros tintoreros.

BARCELONA. (Domingo, noche.) Comunican de Mataró que se han declarado en huelga 80 obreros de una tintorería. Piden aumento de jornal y disminución de las horas de trabajo.

### Visitando los Museos.

BARCELONA. (Domingo, noche.) Terminada la visita a las obras del puerto, la Infanta y su augusta hija pasearon por el Parque y estuvieron en el Museo de Reproducciones, dirigiéndose luego al Palacio de Bellas Artes, donde les esperaba el Comité ejecutivo de la Exposición última, que enseñó a las egregias damas las obras artísticas adquiridas.

### En el Liceo.

A las diez de la noche, la Infanta doña Paz y la Princesa Pilar se dirigieron al Gran Teatro del Liceo.

Fueron recibidas en el vestíbulo por la Junta organizadora de la función de gala.

Al penetrar en el palco tocó la orquesta la Marcha Real, y la selecta concurrencia ovacionó a las augustas damas.

Una compañía, improvisada, cantó la ópera *Aida*, estando encargado de la figura de Radamés el tenor Sr. Ferrer, soldado de esta guarnición, que es una gran esperanza del Arte.

Al retirarse la Infanta y la Princesa del coliseo, la concurrencia les ha tributado una gran ovación.

## GALICIA

### Contra la pesca a la ardora.

VIGO. (Domingo, tarde.) Se ha celebrado una manifestación contra la pesca a la ardora, formando unos 2.000 manifestantes.

Como no hay Ayuntamiento, una Comisión de manifestantes entregó las conclusiones en la Inspección de Vigilancia.

En las conclusiones se pide a la Dirección de Pesca la supresión de la pesca a la ardora y la prohibición de las explosiones por voladura de vapores encallados en las rías bajas, y que parte del importe de las multas sirvan para sufragar los gastos de vigilancia de pesca que llevará a cabo la Sociedad «Alianza marinera».

Igual petición se hizo en la Comandancia de Marina.

## LEON

### Elección de un diputado provincial.—El señor Merino.

LEON. (Domingo, noche.) Ha sido elegido, sin lucha, diputado provincial por el distrito de Murias, de esta provincia, D. Octavio Carballo.

—Ha regresado de su excursión a Murias el ex ministro Sr. Merino, que ha sido afectuosamente recibido y saludado por los elementos montañeses.

Esta noche marcha a Madrid el Sr. Merino.

## NAVARRA

### Dos banquetes.

PAMPLONA. (Domingo, tarde.) Presididos por el gobernador y el alcalde de esta capital han celebrado con un banquete los elementos del bloque demócrata el triunfo de los candidatos en el Círculo de la Unión democrática.

Asistieron cien comensales, reinando entre ellos gran entusiasmo.

Se ha dirigido un telegrama de adhesión al Sr. Canalejas, con las firmas de todos los reunidos.

También se han leído numerosos telegramas de adhesión.

Los carlistas también han celebrado un banquete en el Hotel del Norte, al que asistieron todos los concejales y ex concejales del partido.

### Un mitin.

Las Redacciones de los periódicos carlistas, la Juventud jaimista y elementos de la Juventud conservadora, han celebrado un mitin de propaganda en el pueblo de Carcastillo, asistiendo algunos oradores del partido. La concurrencia no fué muy numerosa.

## VALENCIA

### Arrollado por un tren.

VALENCIA. (Lunes, madrugada.) El jefe del depósito de reserva de máquinas de la estación de Játiba ha sido arrollado por un tren que maniobraba. El convoy le ha pasado por encima, seccionándole ambas piernas.

## AVISOS UTILES

Por vuestra salud tomad sólo los **CHOCOLATES ZORRAQUINO**, Carretas, 27 y 29. **SOBRINO DE GUINEA**

**CAFE NACIONAL** **ALMUERZOS, 2,50.** **COMIDAS, 3 PTAS.**

## LA NOCHE

DIARIO ILUSTRADO

Redacción y Administración: CARMEN, 33. Madrid.

Información gráfica de todo el mundo :: Servicio telegráfico y telefónico especial :: Colaboración de los primeros escritores :: CuENTOS ESPAÑOLES ORIGINALES E INÉDITOS :: 12 PÁGINAS DIARIAS, 5 CÉNTIMOS ::

**LA NOCHE** comenzará a publicarse en breve.

## ANTE EL NUEVO COMPUESTO ARSENICAL



(ALBUMINATO-ARSENIO-FOSFORADO)

Cura indefectiblemente la sífilis y enfermedades de la piel.

Una feliz combinación del arsénico le ha hecho superior a todos los arsenicales, pues cumple las mayores exigencias de la terapéutica moderna, porque es *maximum parasitropo* y *minimum organotropo* y el más excelente *corroborante*, factores todos esenciales para la curación de la sífilis y enfermedades de la piel.

La indiscutible eficacia del X2 está tan reconocida por cuantos señores médicos le han ensayado, que no vacilan en afirmar *resuelto el problema de la curación de la sífilis y enfermedades de la piel*.

Representantes... Doctor Piñerúa, Farmacia Mayor, 23, Madrid. Doctor Moscardó, Farmacia Salvador, 13, Valencia.

Depositarios... Martín y Durán... Madrid. Perez Martín y C.ª

De venta en farmacias y droguerías.

Para correspondencia y pedidos a Pedro Romero y Hnos., de Orense; Farmacia y Laboratorio J. Vidal, Orense-Maceda.

## ASCONGADAS

En honor del barón de la Torre.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.)—En el Club Cantábrico ha sido servido el banquete organizado en honor del gobernador civil de esta provincia, señor barón de la Torre, con motivo de su nombramiento de senador vitalicio.

Los comensales ascendían a setenta. Ha reinado en la fiesta mucha animación y se han pronunciado afectuosos brindis.

Choque de carruajes.

El automóvil del duque de Granada ha chocado en una calle de Fuenterrabía con el tranvía de Hernani.

No han ocurrido desgracias personales. Los vehículos tienen importantes desperfectos.

Joven ahogada.

BILBAO. (Domingo, noche.) En el pueblo de Galdama la joven, de diez y nueve años, Gloria Marchamo, que llevaba la comida a su padre, al pasar junto a una presa resbaló y cayó, pereciendo ahogada.

Accidente automovilístico.

En el pueblo de Amorevieta chocó esta tarde un automóvil de la matrícula de Vitoria con un tranvía eléctrico.

El automóvil iba ocupado por su propietario, D. José Aramburu, quien resultó con heridas gravísimas.

El *chauffeur* sufrió heridas leves. El automóvil resultó completamente destruido.

Telegrama oficial

Elección curiosa.—¿A quién se le adjudica el voto?

TOLEDO, 19. Según me comunica alcalde de Villarrubia de Santiago, en dicho pueblo, donde habían de elegirse seis concejales, fueron proclamados cuatro por el art. 29 el domingo 5, quedando para el día 12 dos vacantes para la elección, correspondiendo una al distrito de Lamoua y otra al de Vellejuelo. Verificada aquella, resultó que en el primero tomaron parte 25 electores, votando todos en blanco, y en el segundo depositaron el sufragio en las urnas 24, de los cuales 23 lo hicieron en blanco y uno a favor de D. Julián Escribano.

En dicha sección aparecen dos electores de mismo nombre y primer apellido que el votado.

# INFORMACIONES DE MADRID

VIDA RETROSPECTIVA

## HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
20 de noviembre de 1861.

Anoche, según estaba anunciado, se inauguraron las cátedras del Ateneo Científico y Literario.

El discurso del Sr. Martínez de la Rosa, dignísimo presidente de la Asociación, fué escuchado con religioso silencio y saludado a la conclusión con una salva unánime de aplausos por la numerosa concurrencia que ocupaba el extenso salón destinado a las cátedras, entre la que se hallaban muchas de nuestras eminencias políticas y literarias.

Este discurso, tan bello en sus formas como nutrido de doctrina y matizado de pensamientos elevados y completamente nuevos, versó sobre el espíritu de sistema, y sus tendencias pueden condensarse en estas palabras, con que terminó su brillante peroración el honorable presidente: «La falta de sistema impide crecer la hierba; pero el exceso la ahoga.»

Al nombramiento oficial del teniente general D. Juan Prim para el cargo de comandante en jefe del Cuerpo expedicionario a Méjico, que hoy inserta la «Gaceta», acompaña el de plenipotenciario de S. M., para el arreglo de las cuestiones pendientes con la República de Méjico.

Esto confirma lo que oportunamente dijo LA CORRESPONDENCIA sobre que el señor marqués de los Castillejos reasumiría las facultades políticas y militares de la expedición.

En el teatro del Príncipe se dispone, para celebrar el aniversario del célebre Lope de Vega, una gran función, en la que se estrenará una loa.

El general D. Juan Van-Halen ha regalado al coronel Detcure, uno de los ayudantes del general Prim, para que lo esgrima en Méjico, el sable que llevaba el conde de Peracamps en la batalla de este nombre, y que el conde de Peracamps dejó a su hermano, herido en aquella acción, después de haber grabado en su hoja una inscripción sencilla y alegórica.

El asesinato no prevalece en Inglaterra; pero los soldados parece que se han propuesto acilmarlo en aquel país.

En lo que va de año han sido asesinados cinco oficiales y un estudiante, que el asesino creyó también un oficial, por los más fútiles pretextos, de la manera más cobarde y para satisfacer el odioso sentimiento de la venganza.

En vista de estos repetidos escándalos, los periódicos ingleses piden que se prive a aquella soldadesca de municiones, y que sea sometida a la Ordenanza en tales casos, en vez del Jurado.

Hoy recibimos un despacho telegráfico fechado en Cádiz el 17 y concebido en los siguientes términos:

«El vapor «Alava», que conduce al tercer batallón de Marina con destino a la Habana, llegó sin novedad el 8 a Santa Cruz de Tenerife.

Los expedicionarios iban muy contentos y animados, deseando que se les destine a Méjico, petición que hablan hecho a su jefe, y éste se proponía, a su vez, hacer al general Serrano, así que llegase a la Habana.

El «Vasco Núñez» ha recibido orden de alistarse para emprender su viaje, ignorándose para dónde.»

## Está comprobado

Está plenamente comprobado que en la Casa Serrano, establecida en la calle de las Infantas, núm. 27, es donde se encuentran los objetos para regalo más elegantes, los artículos para viaje más económicos y los paraguas y bastones más sólidos que se venden en Madrid.

## EJÉRCITO Y ARMADA

Se concede cruz blanca del Mérito militar de primera clase, con pasador del profesorado, al comandante de Infantería D. Francisco Cebriá, y de segunda clase, con igual pasador, al teniente coronel de la misma Arma D. Miguel Ordas.

Se conceden gratificaciones: de 600 pesetas, al capitán de Caballería de la Escuela Central de Tiro D. Emilio Peñas; de 1.500, por industria militar, al teniente coronel de Artillería D. Manuel Rivero, y a los capitanes D. Felipe Iracheta y D. Victoriano Vázquez las de 1.500 y 600 pesetas, respectivamente.

Vuelve a activo el comandante de Artillería en situación de reemplazo D. Manuel Junquera.

Ha sido nombrado profesor de la Academia de Infantería, en comisión, el comandante D. José Blanco Rodríguez.

Han fallecido: en Inca, el capitán de Infantería D. Pedro Massanet; en Sevilla, el médico mayor D. Francisco Durbán; en Ciudad Rodrigo, el oficial segundo de Oficinas militares D. Justo Fernández, y en Madrid, el escribiente de primera del mismo Cuerpo don Antonio Cordoncillo.

Han visitado hoy al ministro de la Guerra el general Jaquetot, el senador Sr. Ojeda y el magistrado Sr. Enciso.

Servicio de la plaza para el 21 de noviembre.  
Oficial general de día: D. Carlos de Borbón y Borbón.  
Parada: Arapiles.  
Jefe de parada: Comandante de Ferrocarriles, D. Juan Gálvez Delgado.

Imaginería de Idem: Comandante de Saboya, D. Julián de Francisco y López.  
Guardia del Real Palacio: Arapiles, dos piezas del 2.º Montado y 22 caballos de la Princesa.

Jefe de día: Coronel de la Princesa, don Nicolás Chacón y Orbeta.  
Imaginería de Idem: Teniente coronel de León, D. Francisco Alvarez Rivas.  
Visita de hospital: Cuarto capitán de Wad Rás.  
Reconocimiento de provisiones: Segundo capitán de la Princesa.

## MANUEL CANOSA

invita al público en general a que visite su Casa, Espoz y Mina, 2, y compare los precios de las baterías de cocina, heladoras y todo lo necesario en la cocina moderna, para convenirse de las ventajosas condiciones de los precios.

## En memoria de un héroe

El día de la Purísima, Patrona del Arma de Infantería, tendrá lugar en Córdoba el acto de descubrir la lápida en la calle que se llamará del Teniente Laportilla.

Dicha lápida, cuyo dibujo se debe al teniente D. Guillermo Delgado, hijo del capitán general de la región, está construida en la Cartuja de Sevilla, y la forman más de treinta azulejos.

El dibujo es sencillo y elegante, y muy delicado el colorido.

La lápida, que tiene próximamente un metro en cuadro, está rodeada en forma de marco por una guirnalda de laurel, viéndose en el ángulo izquierdo superior el escudo del batallón de Llerena, al que perteneció el heroico Laportilla, y en el izquierdo inferior la cruz laureada de San Fernando, concedida al teniente cordobés por su patriótico sacrificio.

La bandera del batallón cruza la lápida, en la cual se lee: «Calle del Teniente Laportilla, muerto en Melilla el 27 de julio de 1909.»

Al acto público de descubrir la lápida, ceremonia que se hará con toda solemnidad, asistirá el batallón de cazadores de Llerena, en el cual prestan servicio muchos de los valientes que asistieron a la memorable jornada en la que murió gloriosamente el teniente don Braulio Laportilla y Sancho.

## ¿Te quiere mucho tu novio?

La respuesta es fácil. ¿Te obsequia con frecuencia con bombones y caramelos de la célebre Casa de Matías López, Montera, 25? Pues te da la mayor prueba de cariño y puedes estar segura de su amor. Exquisitos chocolates, tés y cafés.

## Asociación de Agricultores de España

La Asociación de Agricultores de España, que tanta importancia va adquiriendo y cuya labor es altamente beneficiosa para la clase agricultora del país, ha reanudado sus tareas. En la sesión de su Consejo, celebrada a principios del mes corriente, se tomaron importantes acuerdos, iniciándose las ideas y pensamientos que ha de llevar a la práctica en breve plazo, y que constituyen, por decirlo así, su plan de trabajo en el próximo año.

Venía siendo objeto preferente de sus estudios la creación de algunos servicios que habrían de producir entre los agricultores excelentes resultados, y con esta seguridad, el Consejo, en su sesión última, creó definitivamente tres secciones que entenderán en otros tantos asuntos, bajo la dirección de personas muy competentes en los mismos.

Son las nuevas secciones a que hacemos referencia: una Asesoría jurídica, bajo la inteligente dirección de D. Pedro Tobar, ilustre notario de esta corte, é individuo perteneciente a la Asociación de Agricultores de España; esta sección se encarga de cuantas cuestiones en el orden jurídico sean consultadas ó propuestas a la Asociación por sus asociados; siendo el nombre del Sr. Tobar garantía más que suficiente para que los que a él se dirijan, se vean cumplidamente servidos.

Es otra la sección de Catastro, a cargo de D. Jesús Cánovas del Castillo, ilustrado miembro del Consejo de la Asociación, y que tiene por objeto conocer y entender en todas las dudas que sobre tan importante cuestión surjan a los asociados y pueblos en donde los trabajos se estén llevando a cabo, informándoles de la ley, de sus fines y de sus ventajas, a la vez que se les defiende y ampara en sus reclamaciones.

La última sección creada, de que debemos dar conocimiento, es la encargada del suministro de los artículos de primera necesidad a Sociedades cooperativas, y que funciona dirigida por el consejo de la Asociación don Fructuoso Martínez de Velasco. Esta sección, como ya hemos indicado, se encarga de servir a las Cooperativas, por medio de la Asociación, artículos de consumo, proporcionándose a aquellas en inmejorables condiciones y poniendo directamente en contacto a productores y consumidores.

Excusamos alabar la trascendencia é importancia de los nuevos servicios implantados por la Asociación de Agricultores de España. Su propia bondad los ensalza, y su creación acredita la necesidad de organismos centrales que recojan el sentir del mundo agrícola.

## LA INDIA

Exquisito Chantilly en pasteles y cajitas. Helados de Chantilly.  
Café mola selecto, de 12 a 4 y de 8 a 11. Todas las tardes Te con pastas, 075.  
MONTERA, 12. «LA INDIA»  
Casa de moda.

## EN LOS MINISTERIOS

### GOBERNACIÓN

Correos y Telégrafos.

Relación de los opositores a Telégrafos examinados en el tercer ejercicio:

D. Rafael Alonso Medina Piqueras, 256,1; D. Roberto Cot de la Guardia, 299,3; don José Gómez Bonilla Ortiz Rozas, 205,5; y D. Rafael Martín Vidales Ureña, 216,6.

Los opositores al primer grupo que no se han presentado al primer llamamiento han sido citados por segunda y última vez para el jueves, a las dos de la tarde.

Los que dejen de verificarlo perderán todos sus derechos.

—Disponiendo se prolongue la estafeta ambulante de Gerona a San Felu de Pallarols hasta Olot; se suprima la conducción del correo de San Felu de Pallarols a San Juan de las Abadesas, y se creen las de Olot a su estación y Olot a San Juan de las Abadesas.

—Idem que se establezca una conducción en lancha automóvil ó de vapor entre Ribadeo y Figueras, y Ribadeo y Castropol.

—Idem que la actual estafeta de Alicante a La Encina y Almansa sea en lo sucesivo de Alicante a La Encina.

—Idem que la conducción de la estación férrea de Santa Eulalia (Teruel) a Checa (Guadalajara) verifique su servicio yendo de la cartería de Santa Eulalia a Checa.

—Idem que la conducción del correo de la estación de Sarón a Villacarrido arranque en lo sucesivo de la estación de Guarnizo, en vez de Sarón.

—Idem que la conducción del correo de Miranda de Arga a Tafalla deje de pasar por Berbinzana.

—Aprobando las disposiciones adoptadas sobre la conducción del correo de Huesca a Fraga é hijuela de Sariñena a Candamos, y disponiendo la reforma de este servicio.

—Idem se suprima la actual conducción del correo de Rabade a Abadín, y se establezca una de estación férrea de Rabade a Arbol.

### FOMENTO

Los ingenieros directores de las Juntas de obras de puertos que se hallan en Madrid gestionando la reforma de la ley de Contabilidad obsequiarán esta noche en Tournai con un banquete al ministro de Fomento.

### INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Se nombra, en concurso, profesor de Gimnástica del Instituto de Orense a D. Joaquín Núñez de Couto.

Artes é Industrias.

Concediendo a D. Aurelio Cabrera y Gallardo, profesor de término de la Escuela de Artes y Oficios de Toledo, un ascenso de 500 pesetas por el primer quinquenio.

Maestros jubilados.

El ministro ha firmado los expedientes de jubilación forzosa de los maestros D. Joaquín Díaz Fernández, de Santianes (Oviedo); D. Manuel Pineda Jiménez, de la Caleta, anejo de Vélez-Málaga, y de D. Manuel Guijo Gil, maestro de Valsequillo (Canarias).

Universidades.

Nombrando, en concurso de traslación, a D. Vicente Navarro Gil catedrático numerario de Anatomía topográfica de la Facultad de Medicina de la Universidad de Valencia.

## El «good taste», femenino,

ó sea el buen gusto para vestir, se revela en todas aquellas damas que forman la numerosa clientela de la Casa de García Labiano, la más elegante en confecciones para señora. Plaza de Santa Cruz, 1, esquina a Bolsa.

## CARRERAS DE CABALLOS

Último día.

Con buen tiempo y regular animación se verificó ayer tarde la última sesión de carreras de caballos.

Primera carrera: Neptuno, con tres premios: de 1.400, 400 y 200 pesetas, respectivamente. Distancia, 2.000 metros.

Son los ganadores: primero, «Arbiter», del marqués de Villamejor; segundo, «Jobber», del marqués de Martorell, y tercero, «Bellota», de D. Pedro Aguilar.

Tiempo, dos minutos veintitrés segundos. Apuestas, 8,50 pesetas por duro. Segunda carrera: «Steeple chase» militar. Premios: 750 pesetas el primero, 250 el segundo y 125 el tercero.

No se presentan más que tres caballos, y, por tanto, sólo se adjudicarán dos premios. Luchan «Horacio», que monta D. Eduardo del Rincón; «Gavilán», montado por D. Mariano Suárez, y «Ven Ero», por D. Tomás Bargas.

Al tomar el muro, trompicó «Horacio», y cayeron caballo y jinete aparatadamente; pero se levantó D. Eduardo del Rincón, y salvó los restantes obstáculos, recuperando la ventaja que le habían sacado los contrarios en el accidente.

Llegan a la meta, primero, «Ven Ero», y segundo, «Horacio».

Tiempo, tres minutos cincuenta y dos segundos. Apuestas, 9 pesetas.

Tercera carrera.—Se suspende, por no presentarse más que uno de los dos caballos que estaban inscriptos.

Cuarta carrera: «Omnium». Premios de 1.000 y 250 pesetas.

Gana el primer premio «Dernier Espoir II», montado por su propietario, D. Eugenio Luque, que lo corre primorosamente, a pesar de que el potro estaba por marear al jinete.

El segundo premio se adjudica a «Clery», del marqués de Villamejor.

Los 1.300 metros de recorrido los cubre el ganador en un minuto tres segundos.

Apuestas, 8 pesetas.  
Quinta carrera: De consolación, con un premio de 500 pesetas.

Se inscriben «Añil», del duque de Andría, y «Weigelle», del duque de Pastrana.

Ganó en reñida lucha la yegua «Weigelle». Tiempo, dos minutos once segundos.

Apuestas, 10 pesetas.  
Terminaron las carreras a las cinco de la tarde.

## AGUA DE SOLARES

Eficaz para la dispepsia.

## LOS LUNES DEL TURISMO

La crisis de los balnearios.

Desde algún tiempo a esta parte causa en Francia verdadera preocupación el provenir de las estaciones balnearias climatéricas y termales, que, después de haber gozado una época de prosperidad envidiable, vense a punto de perder, no sólo su clientela cosmopolita, sino la nacional, igualmente.

Aumenta cada vez más la boga de que disfrutan los balnearios suizos, alemanes y austriacos, y puede preverse que, si no sobreviene a tiempo una reacción vigorosa, Francia perderá en algunos años una de sus riquezas mayores.

Creemos que este problema interesa a España tanto como a Francia misma, porque las causas determinantes de la disminución de clientela que sufren los balnearios franceses se registran en España con mayor intensidad todavía.

En Francia, al fin, se han percatado de la inminencia del peligro y han comenzado a estudiar los medios de defenderse, conservando la clientela aun fiel y recuperando la perdida.

Para que este rápido estudio sea lo más breve posible, empezaremos por indicar los sistemas principales que emplearon en su competencia los dueños de balnearios rivales de los franceses; examinaremos después lo que se piensa realizar en Francia para contener la dispersión de los bañistas, y deduciremos, por último, el plan de campaña que debería ser adoptado aquí el Pirineo, si es que hemos de aprovecharnos de las inmensas riquezas termales que poseemos, y que hoy son explotadas de un modo imperfecto ó desdichadas completamente.

Con objeto de no dar a estos artículos un desarrollo innecesario y también porque todos reconocen que los balnearios de la Europa central están en pleno éxito, prescindimos de estadísticas y de descripciones inútiles. El peligro es evidente en demasía; demos esto por sentado y entremos de lleno en el asunto.

Las causas que determinarán el triunfo de los balnearios alemanes, suizos y austriacos son de tres órdenes: legislativo y administrativo; científico ó, mejor dicho, médico, y, por último, comercial.

En el orden legislativo y administrativo todo lo hecho se resume casi totalmente en la creación de un impuesto, pagado por los bañistas (burtaxe), destinado a la mejora, urbanización y embellecimiento de las estaciones balnearias, y a la creación en las Universidades de cátedras especiales de Hidrología y Terapéutica termal, brindadas a los médicos que quieren ejercer su profesión en los establecimientos balnearios.

En el orden científico y médico, hemos asistido en estos últimos años a una campaña verdaderamente notable y que tenía dos aspectos: uno, eminentemente científico, de estudios de laboratorio, y otro, completamente comercial, de propaganda cerca de los facultativos.

Al mismo tiempo que eran publicados artículos, memorias y análisis en los periódicos profesionales, el Cuerpo médico era solicitado por los doctores de los establecimientos en cuestión, que utilizaban las temporadas muertas para hacer verdaderas tournées de propaganda, durante las cuales visitaban a las grandes eminencias médicas de las principales ciudades.

Los resultados de este sistema fueron excelentes. Se logró, por ejemplo, entre otras cosas, que un altísimo personaje que imponía la moda en toda Europa fuese todos los años a un balneario, hoy famoso, contra la opinión de muchos médicos, que le aconsejaban un plan curativo completamente distinto.

En el orden comercial han sido hechas grandes campañas de publicidad, utilizándose todos los procedimientos conocidos, como folletos, reclamos en los periódicos, carteles, etcétera, y han sido creadas Oficinas municipales de informes, donde se centralizaba toda la propaganda de los establecimientos termales y hoteles y de los Institutos y Sanatorios, muchas veces unidos a aquéllos para tal efecto.

Hay que añadir, que todos estos establecimientos termales han sido reformados recientemente con arreglo a las prescripciones más científicas; que se han instalado en los mismos aparatos perfectísimos inventados recientemente; que se les ha rodeado de magníficos hoteles y que en ellos encuentra el bañista toda clase de diversiones y atractivos.

Dentro de unos días se reunirá en París un Congreso nacional de dueños de establecimientos balnearios termales y climatológicos, que tendrá gran importancia.

Seguiremos con gran atención estos debates, en los cuales intervendrán también hombres políticos y sabios de universal renombre.

Sin duda, lo acordado en dicho Congreso será, en gran parte, aplicable a la industria balnearia española.

LEON ROLLIN.

## VIDA UNIVERSITARIA

EL MALESTAR

Apólogo.

Es una gran solemnidad: el Rey la preside; concurren a ella todos los Estamentos del país, encabezados por sus primates; el local es grandioso; causan veneración los mantos, las coronas; deslumbran los brillantes uniformes; el séquito de cada Magistratura da idea de su tradición gloriosa y de su autoridad bien asentada. Aquel pueblo celebra una fiesta muy grande y muy suya; grande, pues concurren a ella los más altos; suya, pues todo el país está representado en ella.

Una tras otra pasan ante el Soberano las ostentosas representaciones; el cronista se dispone a no perder gesto ni palabra de la efusión de bienestar de un pueblo, rebosante por ceremonias y discursos. Habla el venerable presidente de la Suprema Corte de Justicia:

«Señor—dice—, tenemos malos Códigos; los Tribunales piden urgente reforma; el sistema procesal es un desbarajuste...»

Aquella desafinación en concierto tan hermoso, sorprende al cronista y lo indigna; de seguro el viejo presidente chochea.

Sigue el generalísimo del Ejército; para su cargo resulta joven; en sus cincuenta años, no bastantes para ser pesimista por derecho propio; se cuadra y dice así:

«Señor: La organización militar pasa una gran crisis; adquirimos nuevos cañones, y no por culpa de nuestros artilleros, es lo cierto que sus resultados no corresponden a nuestras esperanzas; en Infantería es voz común que la vieja táctica es ya insostenible; las fortificaciones de frontera tampoco...»

Aquel hombre podrá ser inoportuno, pero no chochea; el cronista ya no censura; calla, y espera con ansiedad notas mejores.

El almirante.—Señor: Ofrezco a V. M. marinos; no puedo ofrecer barcos, ni cañones, ni siquiera una buena ley constitutiva...»

El jefe superior del Fomento Nacional.—Señor: La Agricultura, la Industria, el Comercio, las Obras públicas, no pueden seguir así...»

El intendente general de Finanzas.—Señor: precisa de una vez acabar con los abusos...»

El cronista se escurre, como puede, afuera de la sala, y busca luces en la experiencia de un funcionario ni muy alto ni muy bajo en la jerarquía administrativa.

—¿Queréis explicarme qué sucede en este país para que todos se quejen?—  
El interpelado es entonces el sorprendido.  
—¿Ahora lo descubris? El malestar es, aquí, general en todos los órdenes.  
—Pero, ¿creéis que es ocasión de exponerlo ahora, en una solemnidad así, ante los de casa y ante los de fuera? Ved ahí el Cuerpo diplomático tan silencioso; no callarán los periódicos de sus países.  
—Veréis. Mucho tiempo llevamos todos de quejarnos en voz baja, y de cantar, en las solemnidades, glorias del país, unas verdaderas y otras no; creían de las glorias aun lo fabuloso; no hacían caso de las quejas—gringos, como les dicen en vuestra nación—, ¡a ver si ahora se enteran el Rey, sus ministros, las Cámaras, el pueblo...! ¡a ver si remedian y hacen remediar! Cuanto a los extranjeros, desechad el susto; lo sabían mucho antes que nosotros.

Realidad.

Cada día 1.º de octubre la enseñanza oficial de España festeja su aniversario solemne. En el Paraninfo (lugar de buenas nuevas) de cada Universidad, el Claustro, vestido con hábitos tradicionales que lo tornan solemne y magnífico como un Senado ó una Dieta; presidido, a veces, por el Monarca, otras por consejeros de la Corona; siempre asistentes allí altos dignatarios de la Iglesia, de la Justicia, el magisterio de la ciudad... habla, por medio de un claustral suyo, al Rey, al país, al mundo intelectual sin fronteras.

Sollan antes los oradores universitarios presentar una muestra, a veces excelente, de su producción científica; era como una ofrenda primicial, que daba testimonio de la calidad de la cosecha y esperanza de que ésta fuese abundante. Mensajero de su Claustro, el orador en turno alegraba la fiesta con aquella demostración de normalidad.

Las primeras quejas.

Fuera de esas fiestas solemnes en actuaciones de ordinaria faena, profesores de varias Universidades, aislados, en pequeños grupos ó en asambleas universitarias, señalaban males del régimen docente, denunciaban la urgencia de algunos, proponían remedios y reclamaban para esa labor de reforma la intervención del Estado. Precisa decir que no de este siglo viene aumentando los males de la enseñanza. Benemérito de ella resulta el viejo ministro quien, en tres años continuos, negándose a toda modificación, dejó descansar a la enferma, sin permitir que más la torturasen con cambios de postura.

Ya la queja sonó en actos de apertura de curso; en la cronología de esos recuerdos míos está primero Savirón (Zaragoza, 1899); habló de la falta de medios de experimentación para las enseñanzas científicas. Con mayor vehemencia expresaron lo mismo Casares y Gil (Barcelona, 1900), Sojo (Santiago de Compostela, 1902), Lázaro (Madrid, 1902), Pérez y Martín (Oviedo, 1904). Síntesis de todos era esta frase: «No es posible trabajar; no faltan medios.»

Protesta viva.

Año de 1905, en los discursos inaugurales hubo, más aun que lamentaciones, duras protestas; el más templado entre los de aquel turno (Simónena, Valladolid), escribió: «Urge sacar la Universidad de la inacción en que parece.» Castell y Miralles (Valencia) dijo: «En las Universidades no se enseña; en las Universidades no se cultiva la Ciencia, sal-



INTERESES GRANADINOS COMISION MAGNA

La Comisión permanente ha visitado esta mañana en su despacho oficial al Sr. Gasset, con quien conferenció extensamente. Se examinó de nuevo el dictamen de la mayoría del Consejo de Obras públicas, en el que se asegura que, realizando diversas variantes en el trazado del proyecto del ferrocarril de la Alpujarra, se obtendría en la construcción de las obras una economía de cincuenta ó más millones; pero sería necesario para llevar a efecto esta reforma el plazo de un año.

El ministro de Fomento, claro es que no puede dejar de obtener esa economía, aunque se halla dispuesto á procurar se acorte todo lo posible el plazo que estiman necesario los ingenieros para realizar las variantes del proyecto.

En cuanto á la segregación de éste, propuesto por la Comisión al Sr. Gasset para llevar á efecto la construcción por trozos, el ministro indicó que no se opondría á ello, siempre que en cada uno de los trozos haya de obtenerse la economía propuesta por el Consejo, para que en definitiva el ahorro fuera el indicado.

Reunión del pleno. En el Congreso se ha reunido esta tarde el pleno de la Comisión, asistiendo á la misma el arzobispo y todos los representantes en Cortes.

El Sr. La Chica dió cuenta de la entrevista celebrada esta mañana por la Comisión ejecutiva con el ministro de Fomento. Expone su opinión favorable á concretar la petición por escrito al Sr. Canalejas, en el sentido de la división del proyecto, y sin perjuicio de rectificar las partes en que se divide aquél, proceder al inmediato anuncio de la subasta.

Entendía el Sr. La Chica que mañana podía visitar la Comisión al Sr. Canalejas para hacerle la petición, y pasado mañana, con la contestación del Presidente del Consejo, visitar al ministro de Fomento. Aludió á las indicaciones que reiteradamente le había hecho el Sr. Gasset referentes á la permanencia de toda la Comisión en Madrid, pues en algunos momentos pudiera interpretarse como una coacción, y en lugar de favorecer, retardaría la resolución de este asunto. Atendiendo á estas indicaciones y á las ocupaciones personales de muchos, el señor La Chica propuso que, después de la reunión de pasado mañana con el Sr. Gasset, se disuelva la Comisión, regresando á Granada cuantos no formen parte de la Comisión permanente.

Hablaron después los Sres. D. Gaspar Esteban y D. Fermín Caamacho, abundando en los razonamientos del Sr. La Chica, insistiendo únicamente en que se recabe de los señores Canalejas y Gasset se traduzcan en forma práctica las promesas que hicieron el sábado al recibir á los comisionados. Después de algunas palabras más del señor La Chica, se acordó finalmente pedir la inmediata subasta del ramal de Granada á Motril.

OPERA EN LISBOA

En los periódicos de Portugal llegados hoy á Madrid se leen los nombres de algunos de los artistas que han de actuar en el teatro de San Carlos de la capital lusitana.

O Seculo dice que entre estos artistas figuran los siguientes: Tiples: Alexina, Crestani, Mazzoleni, Gagliardi, Storchio, Crehuet, Esquembe y Pepita Sanz.

Mezzo sopranos: Holkousko, Adela Blasco y Luisa Buisson. Tenores: Del Rey, Zenovieff, Famadas, Viñas, Uetam y Macnez. Baritonos: Chalus, Quercia, Ancona y Hernández. Bajos: Rossato y Riera. Primera bailarina, Horn. Director de orquesta, maestro Gianneti; director de escena, Juan Villaviciosa. Se darán 50 representaciones ordinarias y 20 extraordinarias, comenzando la temporada el 23 de diciembre. Como es sabido, los empresarios actuales del San Carlos, de Lisboa, son los mismos que del Real de Madrid, Sres. Calleja y Boretta.

PLEITOS Y CAUSAS

En el Supremo. Se ven varios recursos. En uno de ellos informan los Sres. Conrotte y Abril Ochoa en un incidente de pobreza en un asunto sobre nulidad de contrato. En la Sala tercera informa el Sr. Cobián Fernández de Córdoba, á nombre de la Unión Resinera, contra un acuerdo del Tribunal gubernativo de Hacienda, que resolvió una cuestión sobre impuesto de utilidades. A continuación se ve otra apelación interpuesta por un comerciante de Sevilla contra un acuerdo del Tribunal ya nombrado. Ha defendido la apelación el Sr. Chapaprieta.

28 falsedades! Ni una más ni una menos, según el fiscal. De todas ellas acusa al administrador judicial nombrado en un juicio ejecutivo, y al cual supone destructor de unos recibos sin extender, pero firmados por el secretario de un Juzgado municipal, que estaban sobre la mesa, para utilizarlos, presentándolos en el juicio ejecutivo como justificantes de cuentas que pagara en reclamación de deudas, de las que era acreedor el ejecutado. Con el administrador se sientan en el banquillo de los acusados su mujer y un dependiente suyo. El juicio está señalado para varios días, sin que su desarrollo ofrezca interés. Acusan el fiscal Sr. García Sierra y el letrado Sr. Martorell, defendiendo á los procesados los distinguidos letrados Sres. Aragón y Noguera.

Mala herencia. A una mujer del Molar la correspondió en una herencia lo peor que la podía corresponder, una escopeta, que ella colgó en el corral de su casa, en espera de que se presentase alguien que quisiera comprarla. Una niña de la heredera, una tarde tuvo la mala ocurrencia de coger la escopeta y ponerse á apuntar á un hermano suyo. Forcejeó éste con su hermana, y en el forcejeo salió el tiro, produciendo á la niña heridas que hicieron precisa la amputación de la mano. A la madre le habían enviado la escopeta cargada, sin que ella lo supiese. El fiscal ha retirado la acusación, como no podía menos, para el niño, á quien antes consideraba como autor de un delito de lesiones por imprudencia. Le defendió el Sr. Belda.

No era el ladrón. El representante de la ley retira también la acusación en la Sección cuarta. El procesado era un individuo contra el que no había más cargo que el de que se quedaba á dormir en un corral del pueblo de Palomarejo, de donde desaparecieron una noche unas cuantas gallinas. El Sr. Fernández Alonso era el encargado de defender á este procesado. ALVAR-ARRANZ.

CASA REAL

Sus Majestades han dirigido un afectuoso telegrama de felicitación á la Reina Margarita de Italia, con motivo de su cumpleaños.

En el presente año han tenido un aumento considerable las prendas enviadas al Ropero de Santa Victoria. El número de ellas excede de 40.000. S. M. la Reina ha confeccionado personalmente más de 50 y ha remitido 397, entre ellas 50 mantones, 50 mantas y 100 sábanas.

Su Alteza la Princesa Beatriz ha contribuido á la obra de caridad, como en años anteriores, con 30 mantones.

Su Majestad la Reina ha enviado además seis prendas, hechas por sus augustas manos, á los Roperos de Granada, Bilbao y Valencia, atendiendo á que es el presente el primer año de su fundación.

Han tenido audiencia con S. M. el capitán general marqués de Polaveja; los generales D. Carlos Barrio, D. Manuel Martín Puente y D. Joaquín Ortega Cuesta; el capitán de navío de primera D. Angel Miranda; los coroneles D. Fernando Aranz y D. Ricardo Aranz, y los comandantes D. Luis Andrade, don Enrique Escasi y D. Francisco Zuvillaga.

Compañía Nacional «AGUSTINOS»

Pruébese el chocolate SUCESOS DEL DIA

Una explosión. En el domicilio de D. Juan de Prado, Lorenzo Corea, núm. 3, estalló un bote que contenía alcohol, aguarrás y barniz al ser puesto sobre un hornillo. La explosión derribó dos tabiques y parte de la pared medianera de la casa. No ocurrieron desgracias personales.

Una denuncia. D. Antonio Grande presentó una denuncia contra S. L. P., acusándole como autor del robo de varias alhajas, cometido en el mes de junio pasado. Hoy, al ver el denunciante al supuesto autor en la plaza del Progreso, ordenó su detención.

Asfixiado. Una pareja de la Guardia Civil encontró en la caseta del vigilante de la estación de Goya á Miguel Zapata Torres, que se hallaba medio asfixiado. Fué asistido en la Casa de Socorro del distrito de la Latina, pasando después á su domicilio, carretera de Extremadura, núm. 9.

Los automóviles. Ayer, anocheado, un automóvil atropelló en la carretera de Chamartín al niño de seis años Antonio Pérez, produciéndole tres heridas gravísimas en la cabeza. El niño, que sufrió también fuerte conmoción cerebral, no pudo declarar. Fué asistido en la Policlínica del barrio de Salamanca.

El chauffeur fué detenido, ingresando en los calabozos del Juzgado de guardia. Salvajada. José Jiménez Martínez, que se hallaba en estado un poco anormal, fué atacado ayer, á las nueve de la noche, en la calle de las Velas, por varios sujetos, que le tiraron al suelo, propinándole una terrible paliza y deján-

dole sin 40 pesetas que llevaba y el saco de la merienda. Los salvajes asaltantes no han sido habidos.

Los revendedores. Por ser sorprendidos en el momento en que se hallaban revendiendo billetes de teatros y del ferrocarril, ingresaron ayer en los calabozos de la Jefatura Superior de Policía 19 sujetos.

INFORMACION BURSATIL

CIERRE DE MADRID. Los valores cotizados hoy en los diferentes centros bursátiles, á que luego haremos referencia, han sido los siguientes:

Table with financial data for Madrid and Paris, including various bonds and stocks like 'Confado', 'Fin de mes', 'Amortizable', etc.

ALHONDIGA DE MADRID BOLSA DE MERCANCIAS

20 de noviembre de 1911 (3,30 tarde) Cotización oficial de la Alhondiga de Madrid. Apartado 334. MORATINES, 1. Tel. 1.542. PESETAS POR 100 KILOS. Aceite.—Refinado, 185; Superior, 109; primera, 108; corriente, 105. Vinos.—Alcázar, 20,00; La Puebla, 00,00; Villarobledo, 20. Vinagre, 18. Cereales.—Trigo, 25; cebada, 17-18; avena, 15-16; algarroba, 16-18; centeno, 00,00; salvado, 17. Garbanzos.—Gordo, 120; medio, 72,74; pequeño, 50,58; mendo, 00. Carnes.—Tocino, 000. Jabones.—Blanco, 00; moreno, 67. Harinas, 84,50. Alfalfa, 8 á 9. Habas secas, 22,00. Arroz.—Bomba, 00. Jerez, de 20 á 50 ptas. caja.—Cofias, 32 pesetas caja.—Vermouth, 14 pesetas caja. Queso manchego en aceite, 000 pesetas los 100 kilos. Bujías, 140-180. Maderas.—Tablas Norte, 2,50, 2,10, 1,60 y 1,50 pesetas metro.

SERVICIOS

Criba.—Mezcla.—Limpia.—Apaleo. Préstamos («warrants») sobre mercancías.—Cuentas corrientes en dinero ó artículos.—Reposiciones.—Depósitos para particulares y Cooperativas.—Comisión.—Representación.

ALCANCE POLITICO

Anoche se sintió repentinamente enfermo el Sr. Cobián. En las primeras horas de la madrugada el estado del gobernador del Banco de España no inspiraba temores ningunos, lo cual celebramos.

El gobernador de Castellón comunica al ministro de la Gobernación que se han celebrado en Moncófar las elecciones que por fuerza mayor no pudieron verificarse el día 12, resultando elegidos tres adictos y un conservador.

Según noticias oficiales, á las 18,46 saldrán de Barcelona para Francia SS. AA. la Infanta doña Paz y la Princesa Pilar.

Ha celebrado esta mañana una larga conferencia con el señor ministro de Hacienda el Sr. Rodríguez San Pedro.

El Sr. Canalejas ha pasado toda la tarde en su despacho oficial de la Presidencia, desahucando con sus secretarios. Ha recibido, entre otras visitas, la del señor obispo de Solsona.

Seguros de transporte

de ganados y mercancías por ferrocarril á todo riesgo. Lo hace en condiciones ventajosísimas El Fénix Agrícola, Compañía anónima de seguros. Los Madrazo, 34, Madrid.

LOPEZ SILVA EN MADRID

El popular poeta de los barrios bajos madrileños José López Silva está de regreso en Madrid desde hace pocos días. Anunciámonos previamente su llegada, y ahora nos limitamos á dirigirle nuestro saludo de bienvenida. El ilustre autor de La musa del arroyo, alentado por sus grandes éxitos en la Argentina, volverá muy pronto á Buenos Aires donde permanecerá otra larga temporada á frente de negocios teatrales importantísimos. En el plan de campaña que López Silva propone ahora estudiar para desarrollarlo adelante en la capital argentina figura un curso de zarzuelas escritas en castellano. Los premios de ese certamen serán de una importancia verdaderamente excepcional en relación con lo que en tales casos se acostumbra. López Silva tiene en estudio ese y otros varios proyectos de sensación, que procuraremos ir dando á conocer á nuestros lectores á medida que el popular poeta vaya ultimándolos.

REVISTA DE CARRUAJES

Hoy se ha verificado en el paseo de la Castellana la revista de carruajes de plaza, á la que asistieron el alcalde, Sr. Franco Rodríguez, y el concejal inspector de carruajes, D. Bernardo Martín. Los coches presentados, que fueron unos trescientos, demostraban buen aspecto en general, pero fueron retirados de la circulación cinco ó seis por diferentes deficiencias. Pasado mañana miércoles se pasará revista á los coches restantes.

Publicaciones de actualidad Oposiciones á Registros

La Academia Díaz Moreno, Felipe V, 6, lleva publicados 85 pliegos con 190 temas de su obra de Contestaciones.

Lotería Nacional

Sorteo del 20 de noviembre de 1911.

Table with lottery results for the 20th of November 1911, listing prizes in pesetas and corresponding numbers.

PREMIADOS CON 500 PESETAS

Large table listing 500 lottery winners and their respective numbers, organized in columns.

LOS TEATROS

ACEITILLAS.—La segunda representación de España...

Las cuatro primeras funciones se harán con arreglo al siguiente programa...

Segunda función: la tragedia de Martínez de la Rosa...

Atendiendo al fin educativo de las funciones históricas...

Precio.—Mañana martes, en la sección de las seis...

Significativa representación de la más hermosa ópera...

Cómico.—La Empresa de este teatro ha dispuesto para la presente semana una función en honor del popular actor Julio Ruiz...

Opportunamente daremos detalles de esta función, que promete ser interesantísima.

Novedades.—El próximo viernes se celebrará en este favorecido teatro, con la 101.ª representación de la aplaudidísima obra titulada La real hembra...

Esta obra, la de mayor éxito de la presente temporada, se estrenará en breve en los teatros Novedades y Nuevo, de Barcelona...

Royal-Kursaal.—El miércoles, á las once y media, gran gala en este elegante music-hall, para su presentación el tenor indio José de Jesús...

El famoso artista, que viene deseoso de ser juzgado por el público, cantará la siciliana de Cavalleria rusticana y La donna è mobile de Rigoletto.

BOTONADURAS lindos modelos. CASA SEVERIANO.—CARRETAS, 7.

NOTICIAS GENERALES

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Ayer salió para Alhama de Aragón la distinguida señora del ministro de la Guerra, acompañada de su hija política doña Carmen Luque.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Se ruega á todos los opositores al Cuerpo de Vigilancia aprobados en el primer ejercicio de la última convocatoria asistan el día 23, á las tres de la tarde, al café del Callao, para asunto de interés.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Ateneo de Madrid.—El martes, á las seis y media de la tarde, el Sr. D. Manuel Gómez Moreno dará la primera conferencia de las

películas nuevas á diario.

ROMA.—Desde las 5.00.

Artísticas películas.

Grandes éxitos de Carmen Torribia, Santarot et son danseur.

Las 5.15 y 8.15.—Películas.

LADINA.—Cinematógrafo. Entre doctores.

Un cero á la izquierda.

La confesión.—Cinematógrafo.

La reina.—La aldea de San Lorenzo (especial).

NOVICIADO.—El divino juguete. Los apaches.

El niño bonito.—El divino juguete. Los apaches.

TRIANÓN.—Cinematógrafo. (Alcalá, 20.)—Espectáculo selecto de variedades.

Secciones desde las 6.—A las 7. sección de gran moda, especial para familias.

9.30, 10.30 y 11.30.—Las Gardenias, Churrí el bonito, Kyllis and Moron.

Extraordinario éxito de Los Chimitos, Nita de los Peñes, The Liberty Girls y La Argentina, reina de las castañuelas.

que el ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes le ha señalado, acerca del tema siguiente: «El arte mahometano español».

La entrada será pública.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

En Cádiz y Barcelona se han celebrado hoy funerales por el alma del general López Dominguez.

por alhajas, papeletas del Monte y máquinas de escribir.

PRESTAMOS ULTIMA HORA

Los republicanos de Huesca. HUESCA. (Lunes, tarde.) Anoche se reunieron representantes de las diversas fracciones republicanas.

La feria de San Andrés. Ha comenzado con animación la feria de San Andrés, habiendo llegado gran número de forasteros y trahentes.

Un concierto. HUELVA. (Lunes, mañana.) En el teatro Cómico se ha celebrado un concierto, organizado por la Academia de Música.

Se ha distinguido en estos ejercicios la niña Pepita Galán, siendo también muy felicitados los profesores Sres. Marchina y Colombo.

Al acto asistió mucho público.

Por López Dominguez. CADIZ. (Lunes, tarde.) En la catedral se han celebrado funerales por el alma del general López Dominguez.

Asistieron el obispo, autoridades y mucho público.

El «Antonio López». CADIZ. (Lunes, tarde.) Ha llegado el vapor correo «Antonio López», procedente de la Habana y Nueva York, sin novedad.

Los corchotapneros. SEVILLA. (Lunes, tarde.) En el rápido de esta mañana ha marchado á Madrid una numerosa Comisión de patronos y obreros corchotapneros para gestionar la revisión arancelaria.

A la estación acudieron á despedir á la Comisión más de mil personas, entre ellas muchos obreros y obreras.

Después se intentó organizar una manifestación, marchando con dirección al Gobierno civil, cortándola el paso la Policía y disolviendo los grupos que por distintas calles consiguieron llegar al Gobierno.

Una Comisión visitó al gobernador, pidiéndole telegrafiara al Gobierno en el sentido de que apoye las peticiones de la Comisión, ofreciendo hacerlo así el gobernador.

La Comisión que va á Madrid lleva la representación y la adhesión de los Centros y Sociedades más importantes de Sevilla.

Lo de las notarias. BARCELONA. (Lunes, mañana.) Los estudiantes de Barcelona han protestado de que el mitin celebrado ayer en la Sala Imperio contra el decreto centralizando las oposiciones á notarias, fuera utilizado por elementos políticos para hacer manifestaciones que quitaran seriedad al acto.

Terminado el mitin en la Sala Imperio, se reunieron en la Maison Dorée varios conspicuos de la izquierda catalana.

Estaban presentes el senador Sr. Junoy, los diputados Sres. Carné, Molés, Rodés y los ex-diputados Sres. Hurtado y Suñol.

Al salir declararon que el acto no tuvo interés político, pero sirvió para desvirtuar los rumores de la disolución de la izquierda, que sigue compacta, lamentando sólo el alojamiento de la política de los Sres. Suñol y Carné.

Algarada estudiantil. BARCELONA. (Lunes, tarde.) Los estudiantes de la Universidad no asistieron á las clases de primera hora de la mañana.

Se ignoraba el motivo de esta determinación, atribuyéndola unos al desecho de protestar contra el decreto sobre notarias, y otros á solidaridad á los alumnos de la Escuela de Ingenieros.

Como los grupos aumentaban, se pidieron fuerzas de la Policía, que fueron objeto de bromas por parte de los estudiantes, que cantaban Els segadors.

A las doce y treinta se supo que la Infantería había desistido de su visita á la Universidad. La mayoría de los estudiantes se dirigió al palacio del marqués de Comillas, encontrándose con que la Policía cortó el paso á los grupos á la entrada de la calle de Pelayo.

Muchos de los estudiantes volvieron á la Universidad, cuyas puertas se habían cerrado. Pidieron que se abrieran, y entonces entró en el edificio la Policía, provocando protesta de los escolares.

Otro grupo de estudiantes se internó por la calle de Pelayo, cantando y haciendo la Rambla, en donde le detuvo la Policía.

A la una y media quedó restablecida la normalidad, sin que ocurrieran incidentes graves.

Fiesta artística. A las cinco de la tarde ha empezado en el Circolo Artístico del paseo de Gracia la fiesta en honor de la Infanta Paz.

La Srta. Xirgu ha recitado un hermoso monólogo. Toman parte en la fiesta los actores Lara y Calvo.

La Infanta marchará inmediatamente á su palacio para cambiar de traje é ir á la estación.

Varias noticias. Dicen de Marsella que ha sido detenido un sujeto llamado Rocamora, autor del importante robo de alhajas cometido en la casa del diputado catalán Sr. Rosés.

De Tarrasa dicen que en los bosques de aquellas inmediaciones un cazador ha matado un águila real hermosísima, que conservaba en una de sus garras una perla mediana.

Muerte de un ex ministro. RIO JANEIRO. Ha fallecido D. Joaquim Maninho, ministro que fué de Hacienda.

Toros en Méjico. MEJICO. En Puebla se ha celebrado una corrida con reses de Trascquila.

Camisero tuvo una buena tarde, la cual con su peculiar estilo y cantando. Fué muy aplaudido.

Incidente asesinado. SANTIAGO. El presidente de la República ha sido asesinado.

Discurso de Messimy. PARÍS. Anoche se verificó el banquete de la Unión de Sociedades Gimnásticas de Francia, presidiéndolo el ministro de la Guerra, M. Messimy, quien, á los postres, pronunció un discurso en el que se felicitó por el reciente éxito diplomático que permitió dar los límites naturales á la segunda Francia del Norte.

El tiempo ha mejorado, y, de no empeorar, se confía en que se salvará el buque. Se espera al vapor Hermes, que viene á operar á los trabajos de salvamento. Solamente de Barcelona el Erenthia tomó 1,500 toneladas de vinos y tejidos.

ESCAURIAZA.

AMORES Y GUINEA, Barquillo, 28.

El saco de Karbur (el mejor brasero), 3 pts. El hectolitro de Cok, marca American, 2,85. El quintal de Antracita de La Calera, 3. LA CALERA, Magdalena, 1, entlo. Tel.º 532.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor. 7.

LA CALERA, Magdalena, 1, entlo. Tel.º 532.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor. 7.

Muerte de un ex ministro. RIO JANEIRO. Ha fallecido D. Joaquim Maninho, ministro que fué de Hacienda.

Toros en Méjico. MEJICO. En Puebla se ha celebrado una corrida con reses de Trascquila.

Camisero tuvo una buena tarde, la cual con su peculiar estilo y cantando. Fué muy aplaudido.

Incidente asesinado. SANTIAGO. El presidente de la República ha sido asesinado.

Discurso de Messimy. PARÍS. Anoche se verificó el banquete de la Unión de Sociedades Gimnásticas de Francia, presidiéndolo el ministro de la Guerra, M. Messimy, quien, á los postres, pronunció un discurso en el que se felicitó por el reciente éxito diplomático que permitió dar los límites naturales á la segunda Francia del Norte.

El tiempo ha mejorado, y, de no empeorar, se confía en que se salvará el buque. Se espera al vapor Hermes, que viene á operar á los trabajos de salvamento. Solamente de Barcelona el Erenthia tomó 1,500 toneladas de vinos y tejidos.

ESCAURIAZA.

AMORES Y GUINEA, Barquillo, 28.

El saco de Karbur (el mejor brasero), 3 pts. El hectolitro de Cok, marca American, 2,85. El quintal de Antracita de La Calera, 3. LA CALERA, Magdalena, 1, entlo. Tel.º 532.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor. 7.

ANEMIA POBREZA DE SANGRE FLUJOS BLANCOS DEBILIDAD GENERAL NEURASTENIA - CONVALESCENCIAS Curación radical EN 20 DIAS por el Elixir de S'VINCENT DE PAUL

A LOS EDITORES Para la tirada y propaganda de una colección legislativa de carácter práctico y popular, ya iniciada, se admiten proposiciones en la Administración de este periódico, iniciales G. O.

Sacerdote joven, ex director de un Colegio de primera y segunda enseñanza, y con varios años de práctica en el Magisterio, ofrece sus servicios como instructor de niños de familia distinguida residente en Madrid. Informes, en la Administración de este periódico, Arenal, 1.

TOS-FERINA. — PECTORAL CARDIN

LA HIGIENICA Agua vegetal de Arroyo, prem.ª en varias Exposiciones científicas con medallas de oro y plata; la mejor de todas las conocidas hasta el día p.ª restablecer progresivamente los cabellos blancos á su primit.º color; no mancha ni la piel ni la ropa; es inofensiva, tónica y refrescante en sumo grado, lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendable brillantina. Venta en perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias.—Depósito central: Preciados, 36, pral.

BRONQUITIS. — PECTORAL CARDIN

PLATA MADRID Cubiertos y servicio de mesa. AMORES Y GUINEA, Barquillo, 28.

El saco de Karbur (el mejor brasero), 3 pts. El hectolitro de Cok, marca American, 2,85. El quintal de Antracita de La Calera, 3. LA CALERA, Magdalena, 1, entlo. Tel.º 532.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor. 7.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor. 7.

A LOS INDUSTRIALES ESPAÑOLES

BANCO BASKO-ASTURIANO DEL PLATA

73, Maipú, 87--Buenos Aires CAPITAL SOCIAL: 10.000.000 de Pesos Empresa Bancaria y Mercantil de intercambio con España

REALIZA EL INTERCAMBIO DE PRODUCTOS CON ESPAÑA comprando y vendiendo mercaderías y en consignación. AC. PTA CONOCIMIENTOS DE EMBARQUE DE MERCADERIAS. ADELANTAR EL PAGO DE LOS DERECHOS DE ADUANA y el importe de los artículos por el interés usual en los pagarés con creta. SE HACE CARGO DE REPRESENTACIONES para efectuar las entregas de los envíos de artículos cuando el comprador merezca confianza, é interviene en los reclamos que suelen exagerarse por los recibidores. INFORMES COMERCIALES á industriales de Europa que evitan la entrega de las mercaderías á los que no ofrecen suficiente garantía. PRESTA DINERO á cambio de pagarés por módico interés, el corriente en los principales Bancos. FACILITA LETRAS para los pueblos de Europa, y en condiciones especiales para los de España. ADMITE DEPOSITOS. ADMINISTRA PROPIEDADES por pequeña comisión. ANTICIPA LOS ALQUILERES SIN HIPOTECA por el interés igual al de los pagarés particulares. VERIFICA TODA CLASE DE COBRANZAS Y PAGOS. Y EN GENERAL, ACEPTA TODO INCARGO COMERCIAL por ser el BANCO BASKO-ASTURIANO DEL PLATA una institución que abarca toda clase de negocios mercantiles.



EDIFICIO DEL BANCO

ESPECTACULOS DEL DIA 21.

REAL.—9.—Función 8.ª de abono.—5.ª del turno 2.º.—El oro del Rhin.

ESPAÑOL.—9.—Renacimiento.

COMEDIA.—9.—La pizca.—Ucha de clases.

LARA.—6,80.—La losa de los sueños.—9,90.—5.º martes beneficio aristocrático.—(Función completa.)—El amo (tres actos) y Música popular.

APOLO. 7.—El trust de los tenorios.—Lirio entre espinas.—La reina de los Doctores.—La niña de los besos.

COMICO.—6,80.—Gente menuda (doble, dos actos).—El monje nido de las Descalzas (doble, dos actos).

ESLAVA.—6.—La niña de las muñecas.—La corte de Faradón.—El revisor (doble).

PRICE.—6.—La tempestad.—Cavalleria rusticana.—La Geisha.

GRAN TEATRO.—10.—La casta Susana (doble). MARTIN.—6.—Armas

al hombre.—El alegre Manolín.—La carne Baca.—La señora Barba Azul.—Los dos amos.

NOVEDADES.—6.—El capataz.—El intrépido aviador.—La real hembra.—El poeta de la vida.—El capataz.

IMPERIAL.—5,15.—La otra.—Matrimonio civil (doble).—El pecado de Adán.—Servicio obligatorio (especial).

4,15 y 8,15.—Películas.

LADINA.—4.—Cinematógrafo.—Entre doctores.—Un cero á la izquierda.—La confesión.—Cinematógrafo.—La reina.—La aldea de San Lorenzo (especial).

NOVICIADO.—5.—El divino juguete.—Los apaches.—El chico de López.—El niño bonito.—El divino juguete.—Los apaches.

TRIANÓN.—PALACE.—(Alcalá, 20.)—Espectáculo selecto de variedades.—Secciones desde las 6.—A las 7. sección de gran moda, especial para familias.

9,30, 10,30 y 11,30.—Las Gardenias, Churrí el bonito, Kyllis and Moron.—Extraordinario éxito de Los Chimitos, Nita de los Peñes, The Liberty Girls y La Argentina, reina de las castañuelas.

películas nuevas á diario.

ROMA.—Desde las 5.00. Artísticas películas. Grandiosos éxitos de Carmen Torribia, Santarot et son danseur. Las 5.15 y 8.15.—Películas. LADINA.—Cinematógrafo. Entre doctores. Un cero á la izquierda. La confesión. Cinematógrafo. La reina. La aldea de San Lorenzo (especial). NOVICIADO.—5.—El divino juguete. Los apaches. El chico de López. El niño bonito. El divino juguete. Los apaches. TRIANÓN.—PALACE.—(Alcalá, 20.)—Espectáculo selecto de variedades. Secciones desde las 6.—A las 7. sección de gran moda, especial para familias. 9.30, 10.30 y 11.30.—Las Gardenias, Churrí el bonito, Kyllis and Moron. Extraordinario éxito de Los Chimitos, Nita de los Peñes, The Liberty Girls y La Argentina, reina de las castañuelas.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día 20.—La Presentación de Nuestra Señora.— Santos Alberto, Celso, Clemente, Genaro, Honorio, Juan y Hilario. Ho. orio, Juan y Hilario. Ho. orio, Juan y Hilario. Ho. orio, Juan y Hilario.

TEATRO NUEVO.—6. Grandes atracciones. Cine y variedades. A las 11.30.—Sección especial de moda.

LECREIO DE SALAMANCA.—Abierto todos los días de 10 á 12 y de 8 á 8. Skating cubierto.—Cinematógrafo y otras diversiones.

Martes y viernes, moda, miéres y sábados, carreras de cintas.

SALON MADRID (Cedáceros, 20.—5.º).—Sección de cine y variedades. Gran éxito de Chucho y Borrull, las Pilaecillas, Noel Delson y la Chelito.

CHANTECLER (Plaza del Carmen 2).—Desde las 5. Secciones continuas de cinematógrafo y variedades. Cambio diario de programa. Grandes novedades. Todos los lunes estrenos de la Revista Páris, con las últimas modas en sombreros, trajes y peinados para señoras.

En Santa Cruz, al anochece, empieza novena de Animas, predicando don Francisco Javier Correa. En las Monjas de Santa Cruz, á las cinco y media, sien o ora lodon Domiciano Graels. La misa y oficio 5.º de la Presentación de Nuestra Señora, en el templo de San Juan de los Rios, y Santos Juan y Hilario, y Santos Juan y Hilario.

En la Santa Cruz, al anochece, empieza novena de Animas, predicando don Francisco Javier Correa. En las Monjas de Santa Cruz, á las cinco y media, sien o ora lodon Domiciano Graels. La misa y oficio 5.º de la Presentación de Nuestra Señora, en el templo de San Juan de los Rios, y Santos Juan y Hilario, y Santos Juan y Hilario.

En la Santa Cruz, al anochece, empieza novena de Animas, predicando don Francisco Javier Correa. En las Monjas de Santa Cruz, á las cinco y media, sien o ora lodon Domiciano Graels. La misa y oficio 5.º de la Presentación de Nuestra Señora, en el templo de San Juan de los Rios, y Santos Juan y Hilario, y Santos Juan y Hilario.

Papeletas

DEL MONTE MORRO y toda clase de ALHAJAS. ZARAGOZA, 9, esquina á Plaza de San Juan. Pueden ser ganados en o. tante comisiones y se eldo. Estos son gestiones un avorables. Se aceptan agutes activo y bien colocado en nuevos puntos de España. Ofertas y referencias al Director de este negocio, en el número 9, esquina á Plaza de San Juan.

AL PUBLICO Compra por todo su valor: Anillos Oro, Plata, Diamantes, Perlas, y Gemas raras, la CASA Central de Compras 7 y 9, Postes, 7 y 9.

AGUA RIZADORA Loción higiénica, facilita el rizado y lo da duración. Frasco: 3 pesetas. PUIG.—PRECIADOS, 6.

SEPTIMO ANIVERSARIO

EL ILMO. SEÑOR Don Eduardo Marry de las Heras

Jefe superior honorario de Administración, subdirector que fué de la Dirección general de Aduanas, FALLECIO EL 21 DE NOVIEMBRE DE 1904 Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de su Santidad.

R. I. P.

Su desconsolada viuda, la Ilma. Sra. doña Carmen Parada; sus hermanas, doña Emilia y doña Adela; sobrinos, sobrinos políticos y demás familia, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 22 del corriente en la parroquia de Santa Bárbara (Salesas), de esta corte, y el 21 en Tarancon (Cuenca), serán aplicadas por su eterno descanso. También se aplicará al mismo fin la misa de ocho y media de todos los días 21 de cada mes en la parroquia de San Ginés.

Varios señores prelados ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Varios señores prelados ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Varios señores prelados ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Varios señores prelados ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

**LAS LEGÍTIMAS PASTILLAS VALDA ANTISÉPTICAS**  
no se VENDEN sino EN CAJAS que llevan el nombre VALDA y NUNCA de otra MANERA

**PARA PRESERVARSE PARA CURARSE**  
de Constipados, Afecciones de la Garganta Laringitis, Gonorreas, Bronquitis recientes ó crónicas, Grippe, Trancazo, Asma, Enfisema, etc.

**PEDIR, EXIGIR SERIAMENTE**  
en todas las farmacias

**LAS LEGÍTIMAS PASTILLAS VALDA**  
que se venden ÚNICAMENTE en CAJAS de Ptas 1.50 y llevan el nombre VALDA

AGENTES GENERALES: Vicente Ferrer y C. Barcelona.

**SOCIEDAD ANÓNIMA CEMENTOS Y CANTERAS DE VALHONDO**  
Constituida por escritura pública ante el Notario de Madrid D. José D. Pinós y Cambay, en 23 de noviembre de 1907.

**CAPITAL SOCIAL: 1.500.000 PESETAS**

Esta Sociedad abre suscripción pública de sus acciones, por un millón de pesetas en acciones de 500 pesetas cada una, números 1.001 al 3.000.

Esta suscripción se llevará á efecto en las oficinas del BANCO DE CASTILLA de esta corte, desde el 15 de septiembre al 30 de noviembre, y en las condiciones siguientes:

- 1.ª Al suscribirse se abonará el 30 por 100 del importe de la acción, ó sean 150,00 pesetas por cada acción.
- 2.ª El otro 30 por 100 se abonará á los tres meses de la suscripción.
- 3.ª Y el otro 40 por 100 á los seis meses, ó cuando determine el Sr. Director-Gerente (pasado este plazo) —Art. 14 de los Estatutos.
- 4.ª El accionista que desembolse el total importe de las acciones por que se suscriba, tendrá derecho á que se le descuente el 3 por 100 de su valor. — Art. 15 de los Estatutos.

Madrid 1.º de septiembre de 1911.—El Presidente del Consejo de Administración, **Gustavo Cacho**.—El Director Gerente, **A. Herrera**.

Todos los documentos relacionados con esta Sociedad, como Memorias, planos, análisis, están de manifiesto en las Oficinas de esta Sociedad, **AGUIRRE, 1, MADRID**.

**TERCER ANIVERSARIO LA SEÑORA**

**D.ª Carmen Hernández Delás DE BUENO**  
Falleció en Madrid el día 21 de noviembre de 1908

**R. I. P.**

Su esposo, D. Manuel Bueno; su padre, D. José María Hernández; madre política, hermanos, hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes, agradecerán se le dedique un piadoso recuerdo.

**APIOLINA CHAPOTEAU**

Regulariza el flujo mensual, corta los retrasos y suprasiones así como los dolores y cólicos que suelen coincidir con las épocas.

**SALUD DE LAS SEÑORAS**

**OPOSICIONES**

Registros, Notarías, Judicatura, Abogados del Estado, Cuerpo jurídico militar. **EL CREDITO LITERARIO**, Montevideo, 9, Madrid, facilita á plazos toda clase de obras y apuntes. Pedir catálogos y condiciones.

**PÍLDORAS SALUDABLES**

de Mañoz. Únicas reguladoras de las funciones digestivas. Laxantes y purgantes. Evitan cólicos y congestiones. Desalojan la bilis y cálculos hepáticos. Combaten el estreñimiento y despejan la inteligencia. Depósito: Trafalgar, 29, quien envía por correo al mismo precio. Pedir cajas metálicas de 0,50 y 1 peseta en todas las boticas. Siempre excelente éxito.

**IMPOTENCIA**

Debilidad genital, pérdidas seminales, relajación por excesos de Venus ó solitarios. Vigor á toda edad, sin peligro y por acción externa, con Vigor Sexual Koch, que se vende en boticas acreditadas. La medicación interna no produce resultado si es débil, y si es energética perjudica. Consulta diaria Clínica Mateos, Arenal, 1, Madrid, y gratis por carta.

Si place fijar el grado de impotencia, pidase el gráfico SEXUAL á la Clínica Mateos, que lo remite gratis bajo sobre discreto.

**LOS SOMBREROS**

más elegantes y más económicos son los que expone en la Cuesta de Santo Domingo, núm. 4, Dolores, proveedora efectiva de la Real Casa.

**DOLOR DE CABEZA**

Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la **HEMICRANINA** del Dr. M. CALDEIRO 2 pias. Pídesse en farm.

**CAPITALES**

Se colocan desde 500 ptas. en negocios serios manejados por uno mismo, rentando crecido interés. Inf. gratis: «La Cooperación», Carr. S. Jerónimo, 14, pral. De 10 á 12 y 4 á 6.

Farmacéutico desea regencia ó sin trab. personal. R. Sr. Sierra, Arenal, 2, far.

Pérdida de unos lentos con piedad y medalla. Buena gratificación en la calle de Recreo, número 12.

Representante exclusivo, solamente de primer orden, lo desea importante fábrica química en Austria, para su nuevo líquido para limpiar metales, inscrito para la patente. Escribid en alemán, francés ó inglés bajo R 925 á Haasenstein y Vogler, Wien L.

**BURLETES** invisibles y corrientes, desde 10 céntimo metro. Transparentes para estores, baterías de cocina, cerraduras seguridad, precios baratísimos. Ferrería. Cab.º de Gracia, 28.

**MUERTA DE FRIO**

por no comprar un abrigo de felpa, paño ó caracul á 30, 15 y 18 ptas. Chorreras á peseta. Mil artículos á bajo precio. Liquidación, 6, Mayor, 62.

**LONGINES**

RELOJ ELEGANTISIMO FIJO COMO EL SOL

**ROSKOPF PATENT**

RELOJ ECONOMICO FUERTE Y SEGURO

DEPOSITO: J. G. GIROD S.A. MADRID, Postas 25 y 27. BARCELONA Rambla de los Estudios 6. Y EN TODAS LAS BUENAS RELOJERIAS

**Caballeros: Gabanes hechos GRAN MODA--ALTAS FANTASIAS**

desde 30, 35, 40, 45, 50, 60, 70 y 80 pesetas. Casa Cabieles es la que los presenta mejor y trabaja á pequeñas utilidades; pues prefere muchos pocos.

**HERNIADOS** Nuestro padecimiento es objeto de escandalosa explotación, que podéis evitar leyendo el «Tratamiento de las Hernias» y consejos á los que las padecéis. 5.ª edición 20 páginas. Libro premiado con medalla de plata. Se regala á quien lo pida ó remita 35 céntimos para certificar. Dirigiéndose al autor, Dr. Bercero, Corredera Baja, 12.

**Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA**

SOCIEDAD ANONIMA Capital: 750.000 ptas.

Ferrocarril propiedad de la Sociedad

Fabricación en Valdecasas Depósito y muelles en Madrid

PIAZA DE CASTELAR, 5 Fc. de Valdecasas.—Cantarea. Teléfono 1.048 Fc. de Valdecasas.—Cantarea. Teléfono 1.295

**PRECIOS**

680 kilos de yeso negro corriente.....	7,50
Id. especial.....	8,50
Costal Id. blanco.....	1,25

Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.

Oficinas administrativas ALMIRANTE, 15, bajo izquierda

TELÉFONO 2.931

**A TODA ESPAÑA**

Se necesitan con urgencia 700.000 pesetas en PRIMERA HIPOTECA sobre magnífica DEHESA en la provincia de Badajoz, que vale más del doble. Despacho especial de compra-venta á hipoteca de fincas, legalmente inscrito en el Ministerio de Fomento.

TETUAN, 86.—DE 10 A 1 Y DE 4 A 7

**PRIMER ANIVERSARIO LA SEÑORITA ASUNCION RUISECO Y CHINDURZA**

FALLECIÓ EL DIA 20 DE NOVIEMBRE DE 1910

**R. I. P.**

Su abuela, doña Jacinta Ugarte, y demás familia, SUPLICAN á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios.

Todas las misas que se celebren en la iglesia parroquial de Santa Cruz el día 22 del corriente, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Para esquelas, LA PRENSA, Carmen, 18. Tel. 123.

**PARA LOS CAPITALISTAS**

(CONTINUACION)

Habéis pensado seguramente en la inversión de vuestro dinero en hipotecas; pero inmediatamente os sale al paso la idea de veros confundidos con clase poco apreciada, la del prestamista usurero, y pensáis en las dificultades que se presentarían para hacerlo en buenas condiciones. Es más fácil que os equivoquéis vosotros solos que ayudados de nueve ó diez personas dedicadas precisamente á invertir el dinero que confiáis á la Nacional de Crédito.

Seis y siete por ciento de interés y garantía hipotecaria, bien seleccionada, consumen renta muy apreciable y seguridad indiscutible para el capital. Tales son los intereses á inversión que la Nacional de Crédito da al dinero que sus imponentes le confían.

El interés ofrecido por la Nacional de Crédito, se entiende sin merma del uno por ciento que otras cooperativas desahucen, y se entrega á domicilio.

«Sivis pacem para bellum.»—La Nacional

Todas estas circunstancias y la respetabilidad de los asuntos de la Nacional de Crédito, han contribuido á su éxito, mayor que el de ninguna otra Cooperativa en igual tiempo.

Poco trabajo os cuesta enteraros, no ya sólo en las oficinas de la Sociedad, Barquillo, número 14, Madrid, donde se os facilitarán toda clase de datos, sino á los mismos socios que hoy tienen entregado su dinero á por-equalquier otro conducto.

**LOTERIA NÚM. 10.**

Remite á provs. y extj.º billetes de todos los sorteos, incluso los de Navidad. Rita Soane, Mayor, 57, Madrid.

**TUBERIAS DE ACERO** usadas para agua y cercados. J. RIVERA, San Juste, n.º 1.

**BASTONES** dorados y portieros, en metal y madera, baratasísimos, alzapauos y varillas de yeso y escalera. Ferrería. Caballero de Gracia, 28.

**TEATRO REAL**

Se oede una butaca, fila 11, á turno segundo, par. San Agustín, 12, pral. deha.

**REPRESENTANTES**

Se buscan en todas partes. Sueldo fijo. Union des Commercants, Bureau 17, Paris.

**FALDAS**

lana, paño y jerga á 5, 6, 8 y 10 pts. Blusas punto y piqué 3, 4, 5 y 6. La Gloria, Montero, 23.

Se gratificará al que entregue en la portería de Serano, 51, un impendio, estimado como recuerdo de familia, que se extavió el pasado lunes en dicha calle.

**LECCIONES FRANCÉS.** Método práctico. Exito garantizado. Cañizares, 16, 2.

**ARONCO** de bonita berlina á Aronco ó limonera, cedo. Travesía de Meriana, 2.

**Rebolsos** lot. cien, 20 pts.; mil R. 1,50. Gálvez, Cruz, 1, Madrid.

**PIANO PLEYEL**

se vende en perfecto estado. Oizaga, 6, porteria.

**LENGUA INGLESA**

Lo mejor que se ha publicado hasta ahora para el estudio de este idioma, según opinión de personas competentes, es el «Arte de traducir el inglés», por J. Meca Tudela. Precio, 7 pesetas. De venta en todas las librerías.

**FARMACIA**

acreditada en importante negocio, próximo á Madrid, urge venta. R. V. Meruendano.—Arenal, 25, 1.ª derecha.

**Chocolate**, bollen y leche, 50 céntimos. Natas y pasteles. Pza. Colón, 1, Flory Nats.

**Sras. sombreros** desde 9 ptas. Shechs, 2,50. S. Bernardo, 45, p.

**DINERO**

Con reserva á sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costill, de los Angeles, 5, 2.ª De 10 á 12 y de 3 á 6.

**MÁQUINAS FOTOGRAFICAS**

placas, papeles, productos y cartulinas. Casa económica. Elias Sangil, Calle Cádiz, 7. «THE CASTLE»

Mesa autom. Rafael Calvo, 5

**SE NECESITAN** agentes á la comisión y representantes por cuenta propia, para un artículo de seguro resultado y gran rendimiento en toda España. Para detalles, dirigirse por escrito á Lista de Corros, kilométrico 8.855, Barcelona.

**ESLAVA JOYERO**

COMPRO vendo alhajas, oro, plata, perlas, etc. del Monte. Montero, 40.

Traducciones de idiomas.—Escalinata, 13, 1.ª izqda.

**LA MEJOR RENTA**

y más segura, es la que producen los préstamos hipotecarios. Esta casa los facilita, y después pueden manejarlos los capitalistas. Informes gratis, Hortaleza, 10, pral. izq.º 6 á 8.

**ASMA** BRONQUITIS—OPRESIONES con curan con POLVO CIGARRILLOS **ESPIC** Exigir la firma «J. ESPIC» sobre cada Cigarrillo

**SORDERA** catarrlos, dolores, ruido de oídos, etc., se curan pronto, sin peligro, suavemente, con el remedio externo Audition del Dr. Dixon. Limpia el oído, vivifica el nervio acústico, cura 80 por 100. Curaciones asombrosas, marca registrada.—Precio: 5 ptas.; por correo, 5,50. Farmacias y Centros de Específicos de España.

**EDREDONES** FABRICA DE EDREDONES Y COLCHAS DE SEDA Para cama de matrimonio, desde 15 pesetas. Edredones, para cama de matrimonio, desde 15 pesetas. COLCHAS DE SEDA, NANSU Y ENCAJE, 60 PTAS.

**NOVIAS** SE HACEN dibujos y tamaños ESPECIALES Fábrica de edredones. Pedro Barrio, ATOCHA, 34

**LA MEJOR RENTA**

y más segura, es la que producen los préstamos hipotecarios. Esta casa los facilita, y después pueden manejarlos los capitalistas. Informes gratis, Hortaleza, 10, pral. izq.º 6 á 8.

**SEGUNDO ANIVERSARIO LA EXCMA. SEÑORA Doña Beatriz Saavedra y Salamancá**

SEÑORA DE RUBIANES Y MARQUESA DE ARANDA DAMA DE SS. MM. LAS REINAS DOÑA VICTORIA Y DOÑA MARÍA CRISTINA

Falleció el 21 de noviembre de 1909

Habiendo recibido los Santos Sacramentos, y la bendición de Su Santidad.

**R. I. P.**

Su viudo el Excmo. Sr. Señor de Rubianes, Marqués de Aranda; sus hijos; su hermano el Excmo. Sr. Marqués de Viana; su madre política la Excmo. Sra. Señora Vinda de Rubianes, Marquesa viuda de Aranda; sus hermanos políticos, tíos políticos, primos, primos políticos, sobrinos y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 21 del corriente en la iglesia del Corpus Christi (vulgo Carboneras), serán aplicadas por el alma de dicha señora. Los Excmos. é Ilmos. Sras. Arzobispo de Valencia y Obispo de Almería y Sión han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

**LA PRENSA**

AGENCIA DE ANUNCIOS

CARMEN, 18, PRIMERO.—TELÉF. 123

Anuncios, Reclamos, Esquelas de defunción, Novenario y aniversario á precios reducidos.

CARMEN, 18, PRIMERO. Tel.º 123

**LA RABASSADA (BARCELONA)**

Atracciones americanas

Water Chute, Scenical Railway, Alleya Bowling, Cake Walk, Casa Encantada, Palacio de la Princesa, Palacio de la Risa, Paseos y MUSIC-HALL

Entrada, 0,50 pesetas, con derecho á elegir una atracción.

**Hotel restaurant**

Abierto día y noche.—Gabinets particulares.—Cocina de primera.—Chef de Paris.—Servicio á la carta.

**Orquesta de tziganes**

Selecciones conciertos todos los días de 12 á 3 tarde, de 5 á 7, de 8 á 12 noche en la Terraza y Salón comedor.

Cubiertos desde 5 pesetas.

**Medios de comunicación**

1.º **TRANVIA DIRECTO** desde cualquier punto de Barcelona á La Rabassada, por el Paseo de Gracia y Paseo de la Diputación.

2.º **SERVICIO COMBINADO** con el FUCICULAR DEL TIBIDABO, donde los automóviles de la Sociedad La Rabassada toman los viajeros para llevarlos hasta sus establecimientos.

**CASINO PARTICULAR—RESTAURANT DE LUJO, —JUEGOS VARIOS.**—Castillo de Fuegos Artificiales, Iluminación general de la montaña con luces de bengala.

**PASTILLAS PECTORALES G. F. MERINO & Hijo**

0,50 Ptas. PAQUETE

**ALMORRANAS**

La pomada hemorroidal Ribalta cura en poco tiempo las almorranas externas, el prurito anal y toda clase de llagas herpéticas. Los supositorios contra almorranas internas Ribalta es el mejor remedio para curar las almorranas internas, las inflamaciones del recto y los flujos de sangre anales. — Farmacia Dr. Ribalta, Rambla de Cataluña, 44, Barcelona; Dr. Gayoso, Arenal, 2, Madrid y farmacias.

**SEGUNDO ANIVERSARIO LA EXCMA. SEÑORA Doña Beatriz Saavedra y Salamancá**

SEÑORA DE RUBIANES Y MARQUESA DE ARANDA DAMA DE SS. MM. LAS REINAS DOÑA VICTORIA Y DOÑA MARÍA CRISTINA

Falleció el 21 de noviembre de 1909

Habiendo recibido los Santos Sacramentos, y la bendición de Su Santidad.

**R. I. P.**

Su viudo el Excmo. Sr. Señor de Rubianes, Marqués de Aranda; sus hijos; su hermano el Excmo. Sr. Marqués de Viana; su madre política la Excmo. Sra. Señora Vinda de Rubianes, Marquesa viuda de Aranda; sus hermanos políticos, tíos políticos, primos, primos políticos, sobrinos y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 21 del corriente en la iglesia del Corpus Christi (vulgo Carboneras), serán aplicadas por el alma de dicha señora. Los Excmos. é Ilmos. Sras. Arzobispo de Valencia y Obispo de Almería y Sión han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.